

De nuestra colaboración

## GLOSARIO

### WELLS, HISTORIADOR

Ha querido Wells escribir la historia del mundo, prescindiendo de la parcialidad de las naciones. Este es el eje firme de su ensayo; lo que le hace tan novecentista; lo que le otorga tanta actualidad ideal. Pero no ha sabido desprenderse del prejuicio evolucionista. Una, ve la historia en el espacio; pero diversa y obstinadamente múltiple en el tiempo. Este es su punto flaco; y la razón de que nos parezca un poco marchito libro que, por otro lado, tanta frescura pudo ofrecer.

Consignar que, en el siglo VI antes de Jesucristo, el espíritu humano entró en un período de fermentación universal y que, con los filósofos jónicos, coinciden cronológicamente Isaías, entre los hebreos, Gautama Buda en la India y Confucio y Lao-Tsé en la China, me parece una observación importante, de que hasta Wells los historiadores no han subrayado debidamente el sentido... ¡Qué lástima, no verla acompañada por otra, donde fuese subrayada del mismo modo la coincidencia entre la obra de este siglo VI antes del Señor y la del siglo XVI, después del Señor!

Quien alcance a presentar la Historia como una Astronomía—es decir, unificando la variedad, realizando «el orden»—saciará una grande y típica sed del espíritu moderno. Los Pueblos, las Naciones son elementos de un sistema, miembros de un organismo... Saber ésto, ya nos acerca el agua á los labios. Pero también las Epocas, las Generaciones pueden ser elementos de un sistema, miembros de un organismo... En el vaso de quien nos lo demostrara, beberíamos, á boca llena, consuelo y restauración.

Beberíamos Cultura. Cultura no significa otra cosa que conciencia de una doble síntesis: la de los pueblos en el mundo. La de los tiempos, en la eternidad... Cultura, es, por definición, el superamiento de todo relativismo.

Del relativismo nacionalista se ha curado ya Wells. No, del relativismo evolucionista. Por eso ha escrito la Historia del Mundo, nada más que la Historia del Mundo... Una Historia de la Cultura, que corresponda á la misma amplitud de concepto, está todavía por escribir.

EUGENIO D'ORS.

(Reproducción reservada.)

PARA «EL PUEBLO»

## Un arte de disolución

Según Pirandello, en su ensayo sobre el humorismo, lo que caracteriza al humorista es tener el sentimiento del contrario, es ver las cosas y verse uno mismo en posturas opuestas. Sócrates procede humorísticamente al asistir á la representación de «Las nubes», en que Aristófanes se burla de él, riéndose con el autor y con el público de sí mismo, porque ve el Yo que los demás contemplan en él y comprende que lo encierran cómicamente. Otro ejemplo humorístico es el del poeta Giusti, que un día entra en la iglesia de San Ambrosio, en Milán, y al hallarla llena de soldados extranjeros recuerda la esclavitud de su patria. Primero le invade un sentimiento de odio hacia aquellos invasores. Pero, de pronto, suena en el órgano una música germánica, lenta, grave, débil, solemne, y á su conjuro el poeta evoca el estado espiritual de los soldados, pobres mozos conducidos por la fuerza lejos de su hogar, nostálgicos, indiferentes á la idea de conquista.

Giusti se apiada entonces de ellos y tiene que huir de la iglesia, porque: «Qui, se non fuggo, abbraccio un caporale...»

Pero el ejemplo más típico de humorismo, para Pirandello, es el «Quijote». Nace esta obra del contraste del sentimiento heroico, cabaleresco, legendario, que se simboliza y concreta en Lepanto, con el sentimiento de desilusión y vulgaridad que aflige á Cervantes cuando se pone á escribir la obra en la cárcel. De dos mundos contrarios, que el autor ha vivido dolientemente, brota la gran epopeya trágicocómica. Pirandello acepta en este punto la definición del humorismo por Lipps, en su «Komik und Humor»: «Sublimación de lo cómico á través de lo cómico mismo.» «Sentimientos—dice Pirandello de «Don Quijote»—que cuanto hay de trágico en él no ha sido aniquilado del todo por lo cómico de su enmarcamiento (cabaleresco)... Sentimos, en suma, que lo cómico está también superado, pero no por lo trágico, sino á través de lo cómico mismo. Nos compadecemos riendo y reímos compadeciéndonos.»

Pirandello, tan intelectualista, tan conceptualista, tan logicista, es fiel á su doctrina escéptica ó humorística anteponiendo la vida á la razón. La lógica es una idea que desarrolla en el «Umorismo» y repite en algunas de sus comedias como «Il giuoco delle parti»—es como una bomba que aspira los sentimientos del corazón, los desvirtúa y los convierte en conceptos. Pero la vida sigue fluendo incesantemente, como un equilibrio móvil, entre polos opuestos, que son la esperanza y el temor, lo verdadero y lo falso, lo bello y lo feo, lo justo y lo injusto, dentro de cada alma. Y no sólo la lógica quiere fijar en cristalizaciones lo que es mudable, fluido. El mismo arte, en general, tiende á construir y petrifi-

car la vida. «El arte—dice Pirandello—compone; el humorismo, descompone. ¿Pero no es también arte este proceso de descomposición? ¿No lo es el «Quijote»? ¿No lo son sus propias comedias? El humorismo, pues, vale tanto como disolver ó revulsivo, y no sólo de la vida, sino también del propio arte. En los «Seis personajes» se propone Pirandello burlarse del teatro realista ó naturalista, como Cervantes de los libros de caballería. El humorismo es muchas veces crítica literaria en acción.

En toda doctrina escéptica—incluido el humorismo—puede haber un elemento vivificante y un elemento paralizador. Burlarse de lo externo del hombre, de las organizaciones históricas, muchas veces desvirtuadas y parasitarias, que pesan sobre él, como ideas ambientales ó realidades establecidas, es una función saludable y necesaria. Si el hombre no pudiera reirse de lo que le oprime con su peso ó le atormenta con su estupidez, la vida sería insostenible. En este sentido, el humorismo es una válvula de libertad para el espíritu y acaso un ácido que corroe los solemnes y ya inertes monumentos de la historia, jactanciosos de ser un hecho que rompa el cauce donde se han empantanado las aguas de la vida, para que vuelva á fluir fresca y renovada. Heráclito decía que el mundo es como una mezcla que hay que agitar constantemente para que no se corrompa, y que la fuerza que mueve al mundo es como un niño que arroja piedras aquí y allá, levanta montones de arena y los vuelve á derribar. Así piensa también el humorista metafísico é imitando á las fuerzas de la naturaleza, contribuye á purificar la línea de la vida.

El otro aspecto del humorismo es menos regocijante. La vida debe fluir, y si las cosas son sólo puntos—cito otra vez á Heráclito—en que se cruzan las corrientes encontradas de la naturaleza, tampoco deben aspirar á eternizarse las construcciones artificiales del hombre. Pero en medio de ese flujo incesante de la existencia interior, ¿no habrá en el interior del hombre algún criterio seguro para la verdad y para el bien? No, no lo hay—responde Pirandello por boca de los personajes de algunas de sus comedias—No hay más noción de la verdad y del bien que la puramente subjetiva, y aun ésta no es de fiar, porque no sabemos si somos fantasmas ó realidades, como los «Seis personajes» ni si estamos cuerdos ó locos, como los de «Así es (si así os parece)», y «Enrique IV». Hemos llegado á las simas del escepticismo absoluto, donde el hombre no puede asirse á nada. No es posible trazar una línea divisoria entre el sueño y la vigilia, ni entre la razón y la vesania. Es el punto tenebroso en que el hom-

bre pierde la conciencia de su responsabilidad. Que la pierda sólo para sí, no importaría mucho; pero perderla también para los demás, para sus próximos y para los que han de venir, es un grave síntoma histórico. El humorismo puede conducir á la aberración mental y á la aberración moral, y en fuerza de querer destruirlo todo, destruirse también á sí propio. El humorista, á veces, se pisa la cola de cascabeles y rueda por tierra.

El humorismo contemporáneo no nace, claro está, con Pirandello, aunque en él haya encontrado su más alta encarnación. Ibsen es lo que Eurípides en la antigüedad: el dramaturgo de los valores morales y de la personalidad humana, frente á un mundo organizado para falsearla ó oprimirla. Ibsen es el último gran trágico de Europa, como Eurípides lo fué de Grecia. Pero ya Strindberg, contemporáneo de Ibsen, inicia, acaso sin darse cuenta, la corriente escéptica del teatro. Sus dramas son tragicomedias, que conmueven menos que hacen sonreír. Es un humorista inconsciente, pero limitado, porque no ve al hombre y á la mujer como contrarios que se complementan y que se entienden cambiando de posiciones, sino como contrarios ininteligibles é irreductibles. En las

comedias de su agrio humorismo, Strindberg es más actor que autor. La corriente escéptica ó pesimista sobre la vida y la personalidad prosigue en Andreief—recuérdese su obra «Las máscaras negras», un caso de desdoblamiento de la conciencia—en Frank Wedekind, en John Synge, en Cromelynk, en las novelas de Samuel Butler y de Anatole France, y en la brillante pléyade italiana que crea ó por lo menos bautiza lo «grotesco» en el teatro y culmina en Pirandello. Este movimiento, ya largo, del escepticismo estético corresponde al escepticismo que, después de las luchas dogmáticas entre el idealismo y el realismo, entre la religión y la ciencia y entre las contrapuestas tendencias políticas y económicas, parece haberse apoderado del mundo en general. De ahí la extraordinaria significación del comediógrafo siciliano como hombre representativo de época, de un espíritu del tiempo. ¿Como término de un ciclo histórico ó como comienzo de otro? ¿Como síntoma de disolución de un tipo de cultura ó como indicio de reconstrucción renovadora? Quede la cuestión en el aire, como los desenlaces de las comedias pirandellianas.

LUIS ARAQUISTAIN.

(Reproducción reservada.)

## EDITORIAL SEMPERE, calle Martí, C C, VALENCIA

Para juzgar el arte de LUIS PIRANDELLO, el autor más discutido de nuestro tiempo, en su doble aspecto de novelista y dramaturgo, deben leerse sus dos obras maestras, que acaban de aparecer:

### CUANDO ESTABA LOCO

(NOVELAS)  
Traducción de Félix Azzati

### VESTIR AL DESNUDO — ¡SEA TODO PARA BIEN!

(COMEDIAS)  
Traducción de F. Gómez Hidalgo

De venta, en todas las librerías y estaciones

## Vida literaria

«Don Quijote, don Juan y la Celestina» (ensayos en simpatía), por Ramiro de Maeztu.—Espasa-Calpe.—Madrid.

Dicen—y de allende el Pirineo viene el rumor—que la novela va de capa caída y que, en cambio, ganan auge los ensayos. Confirma este aserto, por lo que á Francia se refiere, la importancia que las principales casas editoras de la nación vecina, dan cada vez más extensa á los libros de los ensayistas. Nosotros, sin embargo, no creemos que el género novelesco tienda á desaparecer ni siquiera á menguar. Lo que sucede es que, en Francia, los novelistas actuales, salvo escasas—muy escasas excepciones—son bastante mediocres. Desaparecidos los maestros Maupassant, Zola, los Goncourt, Daudet, Mirabeau, France y Loti, apenas si podemos considerar hoy como hitos de aquella calzada de gigantes á Marcel Prevost y á Paul Bourget. Los demás, casi se reducen á ser unas pobres flores de decadencia, en las que se borran, se esfuman y se utilizan los trazos de las antiguas. Son escritores que huelen los mismos senderos que sus antepasados, aunque con calcañar más débil y menos sonante. Y porque decaen los novelistas y el público los hace eremitas rodeándolos de soledad, ellos proplan que la novela es la que decae. No; puede asegurarse que no es ni será así. Dondequiera que se encuentren dos hombres, les acudirá el anhelo de narrar tanto las verdades que vieron ó vivieron como aquellas otras espirituales é imaginativas que soñaron. La novela, alce donde alce su sombra, radicará siempre en la íntima entraña de la humanidad y subsistirá en tanto que ésta subsista.

Conviene, sin embargo, no establecer concatenación alguna entre los hechos de la disminución que parece haber de lectores de novelas y el aumento de lectores para los ensayos. El ensayo tuvo siempre sus devotos. Lo que pasa ahora es que éstos crecen de un modo que sorprende un poco á todo el mundo. Pen-

semos, no obstante, que se trata de un síntoma de estos tiempos. La humanidad entra en su madurez. Dejé atrás la verde juventud y sus locuras y llega ya á la edad de la reflexión. Sucedieron á su superabundancia de energía, descompuesta en una actividad frenética, la desgana, el abandono, una nostalgia de reposo, quizá muscular, y un despertar de su espíritu requerido por la meditación. La vida, ya gastada, quedose para glosarla, rumiarla y desmenuzarla. Tocar en lo íntimo de sus resortes, ver jugar sus más recónditos engranajes ¿no es de un sibarismo capaz de embriagar todas las soledades reflexivas? Y, para ayudarnos en este menester, ¿hay algo que aventaje al ensayo...? Tal vez de ello dependa su actual preponderancia.

No es ocasión ahora de citar á los numerosos y excelentes ensayistas, que fueron y son gala de los extranjeros. Antaño no se cultivó mucho el ensayo en nuestra patria; ahora, empero, hay en ella un florecimiento de este género literario. Basta citar á Ortega Gasset, á «Andrenio», á Unamuno, á «Azorín», á Pérez de Ayala, ornato todos ellos de las modernas letras hispánicas. Hace muy pocos días se ha puesto á la venta una obra de otro ensayista admirable. Titúlase «Don Quijote, don Juan y la Celestina». Es su autor Ramiro de Maeztu. Ya os dirá bastante este nombre que tantas veces leístis al pie de notables crónicas y elucubraciones. En este libro nuevo se halla acaso lo más sazonado y logrado de su ingenio.

Subtitula Maeztu el volumen «Ensayos en simpatía», y esta simpatía unge, realmente, todas las páginas que dedica á bucear y á escudriñar en la entraña de los tres tipos cumbres de nuestra literatura, no iguales por los de ninguna otra y que por no ser puramente ideales, dejan de parecernos de carne y hueso. Como que son la personificación, la humanización del amor, del poder y del saber ó, lo que es igual: la integración de los tres motores, que siempre pusieron en movimiento al mundo. Como que, junto á ellos, los restantes seres no rebasan la categoría de comparsas en la gran tragicomedia de la vida.

## APOLO

5 - Funciones Gran Opera - 5  
Del 16 al 20 de Abril de 1926

con la cooperación del eminente tenor

### HIPÓLITO LÁZARO

que tomará parte en TRES funciones, estrenando en Valencia, la última obra de Mascagni IL PICCOLO MARAT.

Precios para las CINCO funciones:

BUTACA DE PATIO . . . . . 100 pesetas.  
ENTRADA GENERAL . . . . . 20 id.

Se admiten encargos en contaduría, de cuatro á siete tarde y de diez á doce noche, donde se facilitará lista con las condiciones, para los encargos y detalles de precios, de las demás localidades.

Maeztu, por virtud de la magia de su pensamiento, se ha convertido en guía insuperable para leer y para recordar las obras, donde las tres figuras inmortales pasean, gesticulan, actúan y meditan. Nos las ha revestido de una luz nueva; las ha engalanado con vislumbres hasta ahora ignorados; nos las ha rodeado de una más fuerte reducción. En torno á estas obras ha hecho revivir las épocas que las vieron nacer. Cuatro rasgos profundos, sobrios y velazqueños le han bastado para conseguirlo. La vida turbulenta y azarosa de Cervantes, el hondo desasosiego moral del bachiller Rojas, y, á guisa de fondo, las siluetas bien definidas de reyes, santos, escritores y artistas, todo constituye una cabalgata de vibrante emoción espiritual, como suscitada por el clangor de una trompeta del «Dies irae». Así, merced á esta recíproca adhesión, la Celestina, don Juan y don Quijote, llegan á ser unos con su tiempo imprimiéndole carácter y recibiendo de él por una transfusión de maravilla.

Los tres ensayos de Maeztu componen cerca de trescientas páginas, y, no obstante, saben á muy poco. Los aficionados á esta clase de escritos pueden desde luego echar á vuelo sus campanas. Fiesta solemne es para ellos. Con motivo de la aparición de «Don Quijote, don Juan y la Celestina» diríamos muchas cosas buenas acerca de su autor. Preferimos callarlas, pues ya son hartas sabidas. Quien dijo Maeztu dijo siempre acuidad, profundidad y densidad. Ahora, después de leída esta obra, quien diga Maeztu podrá decir también gracia, emotividad y comprensión. Así lo exige su magna evocación de las tres sublimes sombras, á las que el genio de nuestra raza dió permanencia de eternidad...

«La otra América», por Armando Donoso.—Espasa-Calpe.—Madrid.

Bienvenidas deben ser siempre á España las voces filiales que nos llegan de América. La editorial Calpe, por entenderlo así, ha publicado ya, en su famosa «Colección Contemporánea», «Tres relatos porteños», de Arturo Canela; «La gallina degollada», de Horacio Quiroga, y «El inglés de los «guesos», de Benito Lynch. Ahora acaba de dar á la estampa «La otra América», de Armando Donoso, escritor chileno de reconocido prestigio.

En este libro, Armando Donoso ha reunido unos cuantos estudios críticos acerca de varios autores americanos, con los que, sin duda, ha pretendido ofrecer á nuestra consideración la efígie interesante de una América nueva, pujante y lozana, que no es el continente estúpido, como la apellidó Baroja ni tampoco el continente inútil, que añanío desasegura á Miguel de Unamuno. No cabe dudar que Europa está en plena decadencia ó cuando menos, en período de máxima madurez, según lo intuyó el admirable Spengler.

La quiebra de nuestro mundo, su letargia, su cansancio son hechos de una evidencia tangible. Sus mismas convulsiones de poco ha no denotan sino el afán de buscar el sueño de la eternidad. Frente á este acabamiento, en tanto, incúbase más allá de los mares un hervor de pueblos que, á falta de otras virtudes, muestran las de la juventud y energía. Si de algo padecen es de plétora de fuerza; si algo los paraliza aún, es la divina inquietud que se experimenta siempre cuando apenas se ha llegado á la mayor edad y se vacila en la encrucijada de la existencia, porque nos tientan á un tiempo todos los caminos y los probamos y no sabemos por cuál de ellos determinarnos para enderezar nuestros pasos.

De la gran interrogación que hoy es toda América, á nosotros, españoles, nos interesa la que se refiere á la América de nuestra habla, no para cantarla en Juegos Florales ni para encarrillarla por las estepas oficiales, frías y sin alma, sino más bien para emorgullecemos cordialmente de su brío con ufania

de abuela infanzona que ve prolongada en el nieto, aún barbilampiño, la gallardía de la casta.

Armando Donoso acude al rancio solar con un bello libro, que es como una ofrenda ó como un delicado ex voto. En teoría magnífica desfilan por sus páginas bien pensadas y bien escritas, Gabriel Mistral, Arturo Canela, Henriquez Ureña, Rafael Barret, Karez-y-Roshan, Eduardo Barrios, José Toribio Medina y Totila Albert. Unos nos son más conocidos que otros. Todos ellos, no obstante, merecen nuestra atención, nuestra admiración ó nuestro cariño. Componen, además, entre sí, un muestrario de diversas actividades intelectuales, dentro del cual cada uno viene á tener el valor de un símbolo. De esta manera lo entiende, desde luego, el autor, cuando, al frente de sus estudios, nos dice: «Arturo Canela ó el nuevo humorismo, Gabriel Mistral ó un poeta representativo, Henriquez Ureña ó la erudición, Rafael Barret ó la América enferma, Karez-y-Roshan ó una superchería literaria, Eduardo Barrios ó la novela, José Toribio Medina ó la bibliografía, y Totila Albert ó la nueva escultura.»

Armando Donoso, por consiguiente, no se limita á darnos unas semblanzas, más ó menos atinadas de este grupo de artistas, sino que, á propósito de ellas, divaga acerca de los interesantes temas enunciados con una tersura de estilo, con una copia de cultura, con una abundancia de hondas ideas realmente torrenciales. Así, no debe extrañarnos lo interesante que resulta un libro por el que, además, resbalan las sombras cultivadoras y angustias de Montalvo, Amado Nervo, Rodó, Rubén Darío y otras no menos ungidas de prestigio.

¡Bien llegada, pues, á España esta nueva voz que, salvando los mares, acorre á nosotros desde el lejano continente americano! Es voz fuerte que brotó de la nuestra. Su timbre prolonga el nuestro en ecos infinitos y los aleja hacia un porvenir preñado de dulces promesas.

JOSE A. LUENGO.

Madrid 926.

## TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE COMEDIAS ESPAÑOLAS Y EXTRANJERAS, dirigida por Ernesto Vilches

Primera actriz: Irene López Heredia

Encargo para ocho matines aristocráticos, que se celebrarán los días 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18 y 22 de Abril de 1926.

PRECIOS:

	Por encargo	A diario
Palco	30'00	35'00
Butaca	6'00	7'00

Encargo para ocho funciones más, que se celebrarán los días 4, 7, 9, 11, 14, 16, 18 y 21 de Abril de 1926.

PRECIOS:

	Por encargo	A diario
Palco	25'00	30'00
Butaca	5'00	6'00

Los señores que tengan hechos encargos en la compañía de MIMI AGUJILLA y deesen se les reserve 188 mismas localidades, deberán hacerlo presente en la contaduría del teatro, el domingo día 25 de Marzo. Queda abierto el encargo en dicha contaduría, los días 29, 30 y 31 del presente mes.

## Gran tostadero:

Café, té y azúcares  
«Olympia»

despacho para venta al detall del exquisito CAFE «OLYMPIA», desde nueve pesetas kilo.  
Don Juan de Austria, número 5.  
Teléfono 385.

## Industriales

Se vende Molino arrocero y harinero á veintidós kilómetros de Valencia y veinte minutos de estación de ferrocarril. Sirve para toda clase de industrias. Razón: En esta Administración.

SOLO EN EL GRAN TEATRO

VEREIS LA PELICULA DEL DIA

¡¡EXITO CRECIENTE!! = ¡¡EXITO SIN PRECEDENTES!!

7ª y 8ª proyecciones del suceso más culminante que ha registrado la historia de la film, presentado por el REPERTORIO M. DE MIGUEL

QUO VADIS...?

¡La suprema exaltación del arte en la pantalla! Formidable orquesta, bajo la dirección de Francisco Gallart. Hoy, viernes selecto, tarde y noche, ¡COMPLETA! - Se proyectará a las 5:30 tarde y diez noche, empezando la sesión a las 4:30 y 9:15, con

ACTUALIDADES GAUMONT: LA REINA DEL JAZZ-BAND

SALA PERFUMADA POR LA CASA ROBILLARD

VISTA CAUSA DEL CRIMEN DE ENGUERA

Dos penas de muerte

Ayer, después que informaron las partes, quedó la causa conclusa para sentencia

Enorme expectación ha despertado en esta ciudad la vista de la causa del crimen que se perpetró en la ciudad de Enguera, en el mes de Mayo del pasado año. El público ha seguido ávidamente la marcha de este proceso, que culminó en el día de ayer, en el que después de una prueba testifical larga y que revestía inusitada gravedad para los dos encausados, teniendo que emitir su informe el ministerio fiscal y las defensas de José Ramón Ferrer y de su hijo Manuel, acusados como autores del hecho.

Los escritos de modificación

Constituido el Tribunal y abierta la sesión, el digno presidente de la Sala don Carlos Usano, preguntó a las partes si habían de modificar sus conclusiones provisionales.

El fiscal don Ramón Ferrer ofreció al secretario un escrito del que resultó, después de leído, que el ministerio, salvo de una pequeña variación en la relación de los hechos, mantenía su criterio anterior, apreciando el hecho como constitutivo de un delito de asesinato cualificado por la alevosía y en lugar sagrado, pidiendo para los procesados la pena de muerte.

La defensa de José Ramón Ferrer, elevó a definitivas sus conclusiones pidiendo la absolución de su demandado y el letrado defensor de Manuel Ferrer consideró el hecho como constitutivo de un delito de homicidio con las atenuantes de arrebatado y obcecación, pidiendo por ello se impusiera a su patrocinado la pena de doce años y un día de reclusión temporal.

El informe del fiscal

Concedida la palabra al representante del ministerio público, don Ramón Ferrer comenzó, ante un silencio expectante, su informe.

La primera parte de su discurso la dedicó a un preámbulo elocuente, en el que hizo historia de su situación en la banqueta y de su relación con las partes contrarias. Explicó su disconformidad y discordancia con ellas. Habló de que las ofensas han de estar en relación con los hechos para la fácil aplicación de las sanciones. Se extendió luego en consideraciones sobre la índole de los delitos y concretándose al hecho de autos habló del aseguramiento de las personas y de los estados jurídicos de los dos procesados.

Abrió que conociendo el campo de acción en que habían de desenvolverse las defensas contrarias salía al paso de sus manifestaciones, verdades que, según el orador, se desprendían del sumario.

Una defensa pide la absolución de su patrocinado porque dice que donde no hay hecho no puede existir autor. La otra cita ya un caso concreto apoyado con la elocuencia de que esta parte carece, pero que basamente su constatación en un error de hecho.

Una vez dicho esto, el fiscal entró de lleno en la relación de hechos, razonando aquellos extremos condenatorios más salientes procurando demostrar en sus palabras de que existió la premeditación.

Seguía diciendo que no hallándose probado el conocimiento de las relaciones ciertas o no ciertas entre el Vicente Simón y Teresa Ferrer por parte del hermano de ésta Manuel no iba a hacer suyo este argumento.

El fiscal siguió haciendo historia del proceso siguiendo el orden sumarial hasta llegar al hecho de que tienen conocimiento nuestros lectores que sucedió en el Cementerio la tarde del 26 de Abril de 1925, fecha en que tuvo lugar la sorpresa de Teresa y cierta persona que con ella hablaba por parte del padre que volvía del casino. Dice el ministerio fiscal que no se tiene acreditado en el sumario que el que haya saltado las tapias del Cementerio fuera el Vicente, afirmando que el mismo procesado ó sea Ramón Ferrer en sus declaraciones no pudo probar que fuera Vicente el individuo al que se hace referencia.

Aunque a él le consta que a partir de este hecho el sepulturero creyó de que el que había era el muerto.

De todo lo dicho deduce el fiscal que unido esto a la referencia que el hijo dió del hecho que ya hemos relatado y que se refiere a la escena que sorprendió Manuel entre Teresa y Vicente y que motivó que éste fuera expulsado de la amenaza de que no apareciera más por allí comenzaran a alentar en él los deseos de venganza.

Comenzó, pues, en el ánimo del padre a desarrollarse un plan teniendo la absoluta convicción de que dicho plan tenía que ser puesto en práctica. Como todo este concierto de voluntades entre padre e hijo se verificaba madurando la idea que les animaba, señala el ministerio público el hecho de que directos ó indirectos fueron dos los que intervinieron en el asesinato del día 7 de Mayo.

De este modo las cosas y planeando el pacto por las manifestaciones que el José Ramón Ferrer dió al testigo Manuel Gómez sobre el que se había hecho el ánimo de matar a un hombre si hubiese ido al entierro el día 26 de Abril, deduce el fiscal que entonces ya hubo frustración de delito.

Dirigiéndose a la Sala dijo: «Bien sé que vosotros tenéis el deber de apreciar las causas según vuestras conciencias, pero también tenéis que haber después de oír lo que digan los procesados y aquellos que aportan datos en el momento del juicio oral.»

Continúa diciendo que respondiendo a aquel plan del día de autos, ambos procesados esperaban la hora del entierro por si en el legaba el Vicente para poder ponerlo en práctica. Añade que mientras el Vicente caminaba ajeno a la muerte que le acechaba, siguiendo el cortejo fúnebre, el José, al verle llegar, le hizo una seña a su hijo, que marchó en dirección a la casilla desde donde salió armado, mientras el sepulturero José, no dando lugar a ninguna sospecha, marchó dispuesto a cumplir aparentemente su profesión de enterrador.

Ya en la fosa donde tenía que recibir sepultura el cadáver de aquella niña y estando de espaldas el Vicente, desde dos metros de distancia el Manuel le hizo los disparos, sin que nadie ni aun el herido pudieran percibirse del atentado de que había sido objeto.

Relató como inmediatamente que sonaron los tiros el sepulturero José abandonó su tarea y marchó en dirección a la casilla, y saliendo con una escopeta se colocó a la puerta para coadyuvar a la agresión del Vicente, siguiendo el concierto de voluntades establecido entre padre e hijo para llegar al sentido final de la acción.

Estos son los hechos, ahora las pruebas.

Analizó metódicamente las declaraciones que han depuesto estos días los testigos de su parte y concedió gran importancia a aquellas afirmaciones hechas que perjudicaban más a los procesados. También recordó la declaración primera del Manuel, en la que éste decía que vio al Vicente encima de su hermana, no con las ropas caídas, como se dijo. Esto cree el fiscal que no es cierto. Por cuanto ha sido negado por todos. Hizo hincapié en que fue el sepulturero quien contó a su hijo la escena que aconteció el día 26. Repite que ambos ya esperaban al Vicente el día que se verificó el entierro de un familiar del testigo Ronces, deduciendo de todo ello la existencia de la premeditación. Negó que el móvil del crimen lo motivara la pasión del muerto por Teresa, atribuyendo el hecho exclusivamente a intereses que mediaban entre el José y el muerto. Negó asimismo la versión de que el Vicente Simón abusara de Teresa.

Basándose en la prueba testifical se apoyó en las argumentaciones condenatorias de los testigos Piqueras, Albert, Garrigós y Abat. Habló extensamente de la declaración que antecayer prestó en el juicio la Teresa Ferrer, calificándola de incongruente. Hizo resaltar la falta de congruencia que tuvo la deponente para con el muerto, dejando a la consideración de la Sala y la conciencia de los magistrados estos hechos.

En la prueba documental recuerda las dos declaraciones que prestó, moribundo, el Vicente, en las que decía que no

sospechó quiénes fueran los agresores, y en cuanto a la reconstrucción del hecho dijo que se hallaba en armonía con lo que habían depuesto los testigos. A la una de la tarde, el señor fiscal con visibles muestras de cansancio, pidió a la Sala un descanso y el Tribunal acordó suspender la sesión para continuar a las cuatro de la tarde.

SESIÓN DE LA TARDE

Continúa hablando el fiscal

A la hora anunciada comenzó la calificación jurídica del hecho el representante del ministerio público señor Ferrer.

Comenzó haciendo un resumen de los últimos extremos expuestos en la sesión anterior y analizó las diligencias y la autopsia que corroboraron lo expuesto anteriormente por los peritos.

Cito las agravantes de alevosía en conjunto con el hecho.

Sostuvo que el Manuel fué el autor de hecho y el José autor por inducción. Considera que si no hubiera existido el pacto no se hubiese desarrollado el suceso. Señala que hubo premeditación por los actos frustrados ó por lo menos tentativa de asesinato el día 26 de Abril, según propia declaración de los procesados.

Continúa diciendo las siguientes palabras que puso en boca del sepulturero diciéndosele a su hijo:

«Yo te colocaré la víctima en lugar adecuado y tú en esas condiciones prácticas el hecho.»

Dijo además que no puede negarse que ambos cooperaron al fin y que no pudo desentarse en manera alguna la culpabilidad del José.

Añade que en el hecho de autos incurre la alevosía porque el Vicente estaba en una posición que le impedía evitar el hecho y conocer a su agresor, y continúa diciendo que además de todo esto existe la agravante de que el crimen se cometió en lugar sagrado.

Como lo que proponen las defensas está en pugna con la tesis sostenida por el ministerio público procura éste salir al paso de aquellos argumentos que puedan valerse en su contra, y termina su informe pidiendo a la sala dicte la máxima pena para los dos encausados en el sumario por el suceso que tuvo lugar en Enguera el día 7 de Mayo de 1925.

El defensor del sepulturero

Don José Pérez López, notable letrado comenzó su brillante informe diciendo:

«Señores magistrados: En nombre de mi patrocinado tengo la pretensión de que el Tribunal dicte una sentencia absolutoria.»

Tengo tres motivos para envanecerme al ocupar hoy esta banqueta. El primero es el hablar en nombre del Colegio de Abogados, el segundo el hecho de contender contra el fiscal de su majestad y el tercero el de defender a un inocente.»

Continúa afirmando que como se hizo cargo de la defensa del José hacia ocho días, se encontró con una prueba médica y testifical hecha ya y que no era posible de ninguna manera modificarla ni menos proponer otra nueva.

Señala que así como el fiscal propuso 39 testigos de cargo y prueba que todos lo eran el hecho significativo de que no hubiese sido ninguno recusado por el representante de la ley, de haber mediado tiempo, el hubiese tenido otros 39 testigos que hubiesen declarado en descargo de su cliente.

Pero como le habían dado «un traje hecho», procuraría no hacer con él una figura ridícula al andar.

Brillantemente, en párrafos que pusieron de relieve su vasta cultura y su elocuencia, fué analizando poco a poco el sumario y refutando punto por punto aquellos cargos que hiciera contra el sepulturero el señor fiscal.

Dijo que las demandas de dinero del José a Vicente Simón no tenían importancia alguna para la agravación de los hechos, puesto que eran peticiones a cuenta de unas ventas de animales que aquel hizo al muerto.

Habló luego diciendo que no pueda creer que la maldad de un padre llegue hasta el extremo de poner en situación a un hijo de cometer actos vituperables.

Pasó luego a analizar lo que aconteció en la casilla el día de la Virgen de los Desamparados.

Lamentó que el ministerio público basamente sus argumentos fan sólo en aquellas diligencias sumariales que perjudican a José y que en cambio no hicieron ni siquiera remotamente caso de las otras que tendían a beneficiar su situación.

Refirió el hecho concreto de que el José trocava la imposición de que para el Vicente Simón de que hablara con su hija y huiera cuando él llegó, con la absoluta convicción de que era éste en verdad por lo que en un careo contestó Teresa, la cual dijo contestando a la pregunta de «¿dónde está Vicente?»

«Vaya y búsquelo, que por ahí ha salido.»

Y ella señalaba ese tabique por donde dijo antes que huyó Julio el futbolista. Se afirmó en que fuera Vicente el que huiera en el hecho de que unas horas más tarde se celebró un entierro de un familiar de éste y, sin embargo, el Simón no acudió al Cementerio.

«Todos estos extremos los hubiera podido aportar el testigo Rames, único entre los 39 que no ha comparecido.»

Habló luego de la maledicencia de las gentes que pusieron en entredicho la honra de Teresa, añadiendo:

«¿Qué importa que los médicos hayan dicho que Teresa es virgen, cuando esta joven es virgen y mártir, ya que es un hecho indubitante el que a pesar de épocas directoriales los caciquismos y maledicentes persisten en todos los pueblos.»

Rebatió luego todo lo dicho por el fiscal en relación con el hecho de autos y añadió que el José se urrojó sobre su hijo para impedir que siguiera tirando y que sólo y ante el temor de que los parientes del muerto quisieran vengar la agresión en la persona del Manuel, es cuando cogió la escopeta y se aprestó a defenderle.

Continuó el señor Pérez López haciendo historia de que la Sala denegó a los familiares del interfecto el hecho de que ocupara una banqueta un letrado acusado privado y que a partir de dicha negativa es cuando en el desfile de testigos aparecen cosas que no constan en el sumario, tales como señas y demás.

Dijo que muchos de los deponentes son testigos recusables por tener parentesco estrecho con el finado.

Citó luego sentencias del Tribunal Supremo en las que se señala claramente cómo puede ser la inducción y cómo ninguno de esos extremos se relaciona con el dicho por el fiscal en contra de su defendido, es por lo que solicita de la Sala dicte sentencia absolutoria para el José, acabando su bello informe con los siguientes recordatorios:

«Dame un hecho y me humillará ante él, pero si no me lo das, serás tú el que tendrás que humillarte ante la fuerza de la dialéctica.»

El letrado fué muy felicitado por su luminoso informe.

Habla el defensor de Manuel

Habló después el joven abogado don Vicente Alfaro, quien puso ayer nuevamente de manifiesto, su gran facilidad de palabra y los estudios que viene realizando en materia penal.

Comenzó su informe diciendo que en el sumario existían dos rasgos perfectamente definidos: el sentimental ó novelesco y el real ó jurídico. Constituyéndolo el uno, los amores supuestos ó reales—que para la tesis de la defensa, según dijo era lo mismo—entre el interfecto y la hermana de los procesados, y el otro, integrado por el problema de la calificación jurídica del hecho sumarial.

Describió luego el ambiente en que terminaron los hechos; ambiente homicida creado por el pueblo de Enguera, por el mismo pueblo que más tarde alega su ignorancia, a causa de la calumnia lanzada contra la Teresa Ferrer. Ocupó la primera parte de su examen, el informe de estos cuatro problemas: el de la virginidad de la hermana de los reos, afirmada por los forenses, el del proceso psicológico de Manuel, el del ambiente de su hogar, y por último, la descripción del crimen.

Respecto al problema de la virginidad, arguyó que más que un concepto fisiológico, el de la virginidad es un concepto moral, un problema de fe, diciendo que: «Los atributos fisiológicos de la virginidad servirán para tranquilizar a la ciencia; a la vida sólo pueden tranquilizarla los atributos morales del alma, pues el admitir el concepto fisiológico de la virginidad—idea mística heredada por nuestra civilización de la filosofía cristiana—, nos llevaría al absurdo, verdaderamente inmoral é injusto, de considerar como no virgen, a la mujer violada, estuprada ó simplemente engañada por cualquiera. Contra el testimonio de la ciencia está la conciencia popular, equiparada y absurda, en ocasiones, pero eterna en sus fallos.»

En cuanto al proceso psicológico del procesado y a la influencia del hogar, dijo que de los dichos de los testigos sumariales se deducía que fué una necesidad en los «Arriera», vengar la afrenta hecha con la muchacha, ya que con sus declaraciones comprobaban que era una idea obsesiva, diaria, fuertemente acogida a la conciencia de los reos, la de que Vicente Simón había deshonrado a su hermana, y sobre esta circunstancia se había tejido la calumnia del pueblo. «Nada tenía que hacer, ninguna tarea—siguió diciendo— tenía que imponerse Manuel para recabar la resolución precisa, necesaria, al designio

de matar; le bastaba con dejarse conducir por el ambiente homicida que le rodeaba.»

Al describir el crimen, estudió minuciosamente el sumario, dividiendo el número de testigos—prueba que calificó de aparatosa é innecesaria, dada la unanimidad que entre todos había—, en siete grupos, conforme a la cuestión a que sus declaraciones se referían.

Hizo notar las flagrantes contradicciones en que todos incurrieron, hasta el punto de no coincidir dos testigos en una misma versión, a no ser la de negar la realidad de los tratos ilícitos entre el muerto y Teresa.»

Para el defensor, toda la prueba podía considerarse recusable en atención a que los testigos—unos parientes, otros amigos íntimos—, revelaban una manifiesta parcialidad.

En la segunda parte del informe, como decimos más arriba, examinó el rasgo jurídico del hecho sumarial. Se ocupó de las circunstancias que concurrían en el crimen, sosteniendo que si bien podía alegar la de fuerza irresistible, se limitaba a la de obcecación y arrebatado fundándola en que ésta no es una manifestación mecánica y repentina, como parecen dar a entender la legislación y la jurisprudencia, sino que, en tempe-

ramentos especiales, constituye a manera de un lento proceso morboso durante el cual cobra el agente la resolución para realizar la acción delictiva.

Negó existiera la alevosía, puesto que además de que el interfecto advirtió la agresión de que iba a ser objeto, tenía aviso por parte de las autoridades de cuáles eran los intentos de las

Sostuvo que el hecho era un homicidio simple y que las circunstancias debían compensarse, imponiendo al procesado la pena que solicitaba en su escrito de conclusiones.

Y terminó diciendo: «Que sobre el precepto inflexible de la ley, está siempre la conciencia del juzgador. De nuestra parte, no ha recibido sino muestras que de su sensatez. Oíd, una vez más, el canto sutil é íntimo que de ella emana, y de este modo, abribo la plena confianza de que sabréis «reparar el derecho hasta donde sea debido; pero al mismo tiempo, dad expansión a vuestra reconocida benevolencia y benignidad, procurando evitar la dureza de la ley, a fin de que vuestra conciencia jamás tenga nada que reprocharos.»

A las ocho terminó la vista de este importante proceso, que tanta expectación ha despertado.

TEATRO RUZAFÁ
ULTIMA SEMANA DE LA CALESERA
Hoy viernes, se celebrarán dos funciones
A LAS SEIS TARDE: LA CALESERA
Por Cora Raga, Amparito Alarcón, Anita Hernández, Jerónimo Gabarri y demás partes principales
A LAS DIEZ NOCHE: LA CALESERA
Por Amparito Alarcón, Anita Hernández, Aurora Ferrándiz, José Canudas y demás principales partes
MAÑANA SABADO: GRAN FUNCION EXTRAORDINARIA

HORNOS Y PASTERIA DE MANUEL HERRERO
La casa Manuel Herrero ofrece para Pascuas los especiales panquemados y tortas rellenas de cabello, con sorpresas de monedas.
PI Y MARGALL, 7 TELEFONO 12-62

ULTIMAS CREACIONES DE LA MODA
Los modelos más nuevos, los más selectos y los de mayor gusto
PARA PRIMAVERA
los encontrará usted, únicamente, si visita os acre ditadísimos
CALZADOS LA IMPERIAL
PLAZA DE CASTELAR, 22, y ALFREDO CALDERÓN, 10

La Unión de Alcohólicos Vínicos
Pronto será un hecho la unión de estos industriales, que aliados con la Unión de Viticultores, formarán bloque para defensa de sus comunes intereses.
El prestigioso é importante industrial de este ramo, don Ramón Colomer, de Almansa, se ha dirigido en carta-circular a todos sus compañeros, demostrando la necesidad de la unión y organización de la clase, si no quiere desaparecer muy en breve, desplazados y anulados en el mercado por los alcohólicos industriales.
La organización de estos industriales, ha de tener fructíferas consecuencias en la solución del pleito vitícola, pues es la industria derivada del vino la que ha de dar su salida natural a éste en las graves crisis de exportación como en la actualidad sufre.
Bien merece, pues, toda la atención de los interesados, esta iniciativa del activo alcohólico de Almansa, que ha de redundar en grandes beneficios para la clase.

LIRICO LUNES, 29 DE MARZO
ESTRENO DE LA FILM ARGENTINA: GALLEGUITA
Sorpresa cinematográfica, con EMILIA VIDALI, estrella suramericana de extraordinaria belleza
IMPORTANTE: La empresa, advierte al público que la nota más interesante del espectáculo "GALLEGUITA", es la de ver a la protagonista EMILIA VIDALI en la film, y personalmente, al mismo tiempo, situada en un extremo de la pantalla, iluminada por un proyector, la espléndida artista argentina, irá cantando tangos y letrillas de su país

**APOLO**  
3 Abril  
**KISS - ME**  
60 artistas españolas y extranjeras.  
Caprichosos vestidos de Max Weldy,  
de París

**TEATRO PRINCIPAL**  
COMPANIA DRAMATICA ESPAÑOLA DE  
**MIMI AGUGLIA**  
Director artístico:  
**Vicente Ferrau**  
Ultimos días  
HOY  
A las 10 noches

**La enemiga**  
Creación de MIMI AGUGLIA  
Mañana sábado, a las 10 noches, beneficio  
de MIMI AGUGLIA, con el drama de Jacinto  
Benavente, LA MALQUERIDA, repre-  
sentado por primera vez en Valencia, por la  
beneficiada.

**ESLAVA**  
FUNCIONES PARA HOY  
A las 6 tarde:  
Ultima representación de  
**SOLEÁ**  
A las 10 noche:  
**La casa de la Troya**  
Mañana sábado:  
BENEFICIO DE  
**PACO ALARCÓN**  
A las 10 noches:  
**Mi prima está loca**

**Salón Novedades**  
GRAN COMPANIA VALENCIANA  
dirigida por el primer actor  
**VICENTE BROSETA**  
A las 6:30: CINE  
El tesoro de la Ribera y L' Amo del  
poble.  
A las 9:30: CINE  
El Tenorio del carrer (estreno) y El  
tesoro de la Ribera.  
A las 11:30: CINE  
El Tenorio del carrer y El tesoro de la  
Ribera.

**OLYMPIA**  
A las 4:30 tarde y 9:15 noche  
**La obra maestra de Casimiro**  
Cómica, en dos partes  
**Cómo se elige un marido**  
Preciosa comedia, por  
MARY MILES MINTER  
**Curiosidades Universal**  
EXITO EXITO EXITO  
**EL TRAPERO**  
La obra cumbre de  
JACKIE COOGAN, CHIQUILIN  
**Loco por vengarse**  
Cómica, en dos partes  
LUNES PROXIMO:  
**Lirio entre espinas**  
RAMON NAVARRO y ENID  
BENNET.—Metro GOLDWYN

**A las señoritas**  
que pretendan ser dependientas  
ó cajeras, se les preparará en la  
**Academia LLEÓ**  
Calle Encarnación, 14  
**Francés, Inglés é Italiano**  
**Trinquete de Pelayo**  
Esta tarde a las 4:30, se jugará un gran  
partido, en el que toman parte los pilotos  
Soll, Costa y Mendoza, rojos, contra Sánchez,  
Peris y Tito, azules.  
A escalera cuerdas, á 60 tantos.

**Comercial y Agrícola**  
Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa The Manchester Fruit Brokers Ltd.  
**MANCHESTER.**  
23 Marzo de 1926.  
Naranja:  
Ofrecidas de los vapores «Osvin», «Pavía» y «Vesta», 22.180 cajas de Valencia.  
24 ode 8 á 24,6.  
300 de 7,3 á 27,6.  
360 de 7 á 19.  
504 de 7 á 17.  
Mayoría:  
240 de 10 á 11.  
300 de 9 á 11.  
360 de 8 á 10.  
504 de 8 á 9.  
Segundas:  
240 de 6 á 14.  
300 de 5 á 14,6.  
360 de 5,3 á 14,6.  
504 de 5,6 á 13,6.  
Mayoría:  
240 de 7 á 9.  
300 de 7 á 8,6.  
360 de 7 á 8.  
504 de 6 á 8.  
Terceras:  
240 de 4,6 á 13,3.  
300 de 4,6 á 14,3.  
360 de 4,6 á 9,3.  
504 de 4,6 á 8.  
Mayoría:  
240 de 6 á 8.  
300 de 6 á 7.  
360 de 6 á 7.  
504 de 5 á 6,6.  
Cuartas:  
Todas: de 3,6 á 5,3.  
Cebolla:  
Ofrecidas 3.631 cajas.  
4s. de 5 á 7.  
5s. de 5,3 á 10,3.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Connolly Saw y Compañía Limited.  
**BELFAST.**  
23 Marzo de 1926.  
Naranja:  
Ofrecidas de Valencia del vapor «Balholm», 5.300 cajas.  
Floja condición.  
Poca demanda.  
Primeras y segundas:  
240-300 de 10 á 16.  
360-504 de 8 á 10,6.  
Mayoría:  
240-300 de 11 á 14.  
360-504 de 9 á 10.  
Terceras:  
240-300 de 6 á 12,6.  
360-504 de 6 á 8.  
Mayoría:  
240-300 de 8 á 9.  
360-504 de 7 á 8.  
Cuartas:  
240-300 de 6 á 7.  
360-504 de 5,6 á 6.  
1.500 cajas de segunda y tercera condiciones retiradas.  
Cebolla:  
Pocas ventas.  
De 4,9 á 5.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa L. Connolly y Compañía.  
**LIVERPOOL.**  
24 Marzo 1926.  
Naranja:  
Ofrecidas 30.800 cajas.  
Mismos precios.  
Demanda abatida.  
Köbenhavns Frugtauktioner.  
**COPENHAGUE**  
A la venta el cargamento traído por el vapor «Broholm» obteniéndose, con buena demanda, los siguientes precios para naranjas blancas y sangrinas de Valencia y Castellón.  
240 de 7 á 21.  
300 de 7 á 21,50.  
360-504 de 6,50 á 18,50.  
Mayoría:  
240 de 16 á 18.  
300 de 13 á 18.  
360-504 de 10 á 14.  
Cambio actual: Kr. 18,53 1/2 Lst.

Telegrama recibido por los señores White, Harker y Compañía, Sociedad Limitada, de los señores Tim y Corstenkom de Hamburgo.  
**HAMBURGO**  
24 Marzo 1926.  
Causa extensión perjuicios fruta helada invendible en poder detallistas, acentuase más cada día aversión naranja, muchos millares cajas vendidas no retiradas diques, demanda paralizada.  
Superiores sanas, de 8 á 12 marcos.  
Corrientes ó flojas, de 6 á 8.  
Podridas ó tocadas, de 4 á 6.  
Heladas, de 2 á 4.  
Sangrinas:  
Selectas sanas, de 12 á 15.  
Corrientes ó flojas, de 8 á 12.  
Heladas, de 4 á 8.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Goodwin Simons Limited.  
**LIVERPOOL.**  
24 Marzo 1926.  
Ofrecidas 30.674 medias cajas de naranja, de los vapores «Pizarro» y «Tarantia».  
Primeras:  
240s. de 8,9 á 24.  
300s. de 7,6 á 28,6.  
360s.-504s. de 7 á 22.  
Mayoría:  
240s. de 9,3 á 10,6.  
300s. de 9 á 12.  
360s.-504s. de 8 á 10,6.

**Segundas:**  
240s. de 6 á 17.  
300s. de 6 á 20.  
360s.-504s. de 5,6 á 15,6.  
Mayoría:  
240s. de 8 á 10,6.  
300s. de 8 á 9.  
360s.-504s. de 7,6 á 9.  
Terceras:  
240s. de 5,6 á 8.  
300s. de 5 á 12.  
360s.-504s. de 5 á 12.  
Mayoría:  
240s. de 6 á 7.  
300s. de 5,6 á 7.  
360s.-504s. de 5,6 á 6.  
Cebolla:  
Pocas vendidas.  
4s. de 5,6 á 9.  
5s. á 9.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Simons Southampton Ltd.  
**SOUTHAMPTON**  
25 Marzo 1926.  
Ofrecido el cargamento del vapor «Bernicia».  
Primera condición:  
200s. de 7,9 á 20.  
360s.-504s. de 7 á 13,6.  
300s. de 7,3 á 18,6.  
Mayoría:  
200s. de 9,6 á 11.  
300s. de 9 á 10.  
360s.-504s. de 9 á 10.  
Segunda condición:  
Mayoría de 8 á 11.  
Tercera condición:  
Mayoría de 6,3 á 9.

Telegrama recibido por Juan Mozig de la casa Fruchthandel Gesellschaft Scipio y Fischer:  
**BREMEN**  
Subasta del vapor «Gauss» en el día 23 del corriente.  
Naranja blanca:  
240 de 10 á 13.  
300 de 10 á 16.  
360 de 9 á 15.  
504 de 10 á 16.  
Mayoría:  
300 de 11 á 13.  
360 de 10 á 11.  
504 de 11 á 14.  
Blood Oval.  
Superiores de 15 á 22; más ordinarias de 11 á 14.  
Muchas partidas defectuosas de 3 á 7, y varias, todavía precios más bajos.  
La fruta helada abandonada por completo.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Connolly Saw y Compañía Limited.  
**DUBLIN**  
24 Marzo 1926.  
Naranja:  
Ofrecidas del vapor «Balholm» de Valencia 3.500 cajas.  
Generalmente mala condición.  
Pobre demanda.  
Segundas:  
240 de 11 á 12.  
300 de 8,6 á 12.  
360-504 de 9 á 11,3.  
Terceras:  
Mayoría:  
240 á 8.  
300 á 7,6.  
360-504 á 8.  
Cuartas á 7.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa B. y J. Shaw.  
**HULL.**  
25 Marzo 1926.  
Ofrecido vapor «Noreg».  
Naranja:  
Mayoría inferior calidad.  
Mucha seca.  
Del 5 á 24.  
Partidas de buen peso.  
De 9 á 12.  
Muchas inferiores.  
De 5 á 7.  
Terceras:  
De 4 á 9.  
Mayoría:  
De 4,6 á 6.  
Algunas cuartas:  
De 3 á 4.  
Venta muy desanimada debido clase género.  
Algunos lotes sin vender por falta de oferta.  
Cebolla:  
4s. de 6 á 6,3.  
5s. de 9 á 9,6.

**APOLO**  
3 Abril  
**KISS - ME**  
60 artistas españolas y extranjeras.  
Caprichosos vestidos de Max Weldy,  
de París

**Preservativos!**  
La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, dirijase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente 164. Entrada muy reservada por la escalera.  
Sucursales que tiene esta casa:  
En Zaragoza, Azogue, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy, 60.

**Campo de MESTALLA**

**DOMINGO 28 DE MARZO DE 1926**  
A las once de la mañana  
Gran partido final del campeonato de España de Hockey

**Tarrasa H. C.**  
(Campeón de Cataluña)  
CONTRA  
**Atlético H. C. de Madrid**  
(Campeón del Centro)

A las 3'45 de la tarde  
**Campeonato de España**  
**Iberia S. C.**  
Campeón de Aragón

CONTRA  
**Valencia F. C.**  
Campeón de Valencia

**LIRICO**  
Hoy, á las 4'30 y 9'15  
**BAÑO TURCO**  
Dibujos animados, por Mutt y Jeff  
El novio de ultramar  
Comedia cinco partes, por SHIRLEY MASON  
**Las fallas en Valencia**  
Extensa información  
Exitoso grandioso de  
**EL TERCO**  
Emocionante cinematografía de la casa del hombre, en el Este, por TOM MIX y TONY MALACARA, su maravilloso caballo  
**La hjastra de Neptuno**  
Cómica, en dos partes

**PEAFF**  
Todas las piezas expuestas a elección en las máquinas PEAFF están forjadas de acero más fino, templadas a la dureza del vidrio y pulidas hasta la centésima parte de un milímetro, según el sistema de calibres, por una serie de máquinas-herramientas de construcción muy ingeniosa.  
El ajuste de todas las piezas se efectúa de la manera más exacta y concienzuda, por operarios muy hábiles y experimentados, lo que explica la alta capacidad de trabajo y la gran durabilidad de las insuperables máquinas PEAFF.  
MÁQUINAS PARA HACER CALZETA Y TODA CLASE DE GENEROS DE PUNTO, Y PARA HACER FLETON, VAINICA, CADRETA, OJALES, BORDAR AL RESALDO, COBER QUANTES, ETC.  
PIEZAS SUELTAS, AGUJAS Y ACOSORIOS PARA TODA CLASE DE MÁQUINAS PARA COSER Y HACER GENEROS DE PUNTO.  
VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO  
Casa ANTONIO MERCÉ VIRTO  
Calle Primado Reig, 7.—VALENCIA

**CALENTURAS REBELDES**  
producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y mareas se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Beliver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.  
Medicación por el intestino en enemas (lavativas).  
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beliver, calle de Sagunto, 87 y Guerrero, 81.

**BA-TA CLAN Nueva Empresa**  
DIRECCION: JOSE FAS  
Todos los días: Tarde, á las 3'45. Noche, á las 9'45.—Grandiosas funciones de variedades selectas—70 artistas, 70. 8 grandes atracciones, 8  
ULTIMOS DIAS DE LA TEMPORADA  
Gran éxito de MILONGA, CHELO TORGA, MARUJA CASANOVA, NIEVES CAMPOS, MATE - GARRI y TERESITA IBARRA  
**Suceso : TITINET :: Suceso**  
Todos los días, Injosos bailes en la platea.



**Teatros**  
TEATRO APOLO  
Beneficio de Simó-Raso  
El notabilísimo actor Ricardo Simó-Raso, celebró anoche su función de beneficio, con el estreno de la comedia en tres actos, original de Juan José Lorente, titulada «El dulce veneno».  
Posee el señor Simó-Raso un gran talento escénico, que brilla en todos los personajes que desempeña, y ello le ha llevado á ocupar uno de los primeros puestos en la escena española.  
Con sencilla naturalidad, identificado por completo con el ambiente y trama de la obra, el señor Simó-Raso, sabe siempre dar á su trabajo el desenvolvimiento necesario y preciso.  
Aparte, además, de su soltura sobre las tablas (soltura de maestro, desde luego), el señor Simó-Raso, es un artífice de la caracterización, y esto unido á sus inmensas é inmejorables condiciones de actor, le han llevado, como antes hemos dicho, á los primeros sitios de nuestro teatro y á gozar de la justa admiración del público español.  
Al aparecer en escena el señor Simó-Raso, fué acogido con una cariñosa ovación del público, que se repitió al final de cada acto, haciendo que se levantara varias veces el telón.  
Creemos innecesario decir, que el señor Simó-Raso estuvo insuperable en su papel, ayudado eficazmente por el saladísimo señor Zorrilla, las señoras Solano, Cortés, Martín, Sánchez y Cuevas y los señores Del Río, Marín y Cortés.  
De la comedia estrenada, lo mejor fué la labor de los artistas.—Rotnes.

**En el Centro Vegetariano Naturista**  
**Conferencia de Puig-Espert**  
Como previamente se había anunciado, dió el domingo último, en el Centro Vegetariano-Naturista, su conferencia el señor Puig Espert, acerca de «Civilizaciones», desarrollando hablar sobre la persa.  
La premura del tiempo y lo extenso de la materia á tratar hizo que no hablase más que de las civilizaciones hebrea y fenicia, muy someramente, aplazando para otro día hablar sobre la civilización persa.  
El señor Puig Espert empezó su disertación haciendo presente al numeroso auditorio, que no se debían tomar sus charlas como conferencias en el sentido resonante de la palabra, sino como conversaciones ó lecciones de clase, pues en su calidad de profesor se consideraba obligado á extender el ejercicio de su profesión más allá de las aulas oficiales y particulares.  
Examinó la historia de los hebreos á través de la Biblia, fuente casi única para el estudio de esta civilización, procurando ceñirse en lo posible á una clara é imparcial crítica histórica, acabando por afirmar que la característica del pueblo hebreo fué su adoración á un solo Dios después del politeísmo de las anteriores religiones.  
De los fenicios, aparte de su situación geográfica, resumió más extensamente los diferentes periplos realizados por aquellos intrépidos navegantes que con los rudimentarios medios de que entonces se disponía, circunvalaron probablemente el África, y ascendieron hasta cerca del paralelo 70.  
El público, que llenaba por completo el salón de la referida sociedad, no dió muestras de cansancio durante la hora y media larga que duró la conferencia, aplaudiendo largamente al señor Puig Espert.

**Sucesos**  
**Juegos peligrosos.**  
Las niñas Rosita y Encarnación Palos Pitarch, habitantes en el camino de Tránsitos (Rincón de San Lorenzo), estaban ayer jugando con un cohete, teniendo la desgracia de que éste hiciera explosión, causando, á la Rosita, quemaduras de primero y segundo grados en la cara, frente y párpados, y en ambas manos y muñecas, y á la Encarnación, quemaduras de primer grado en el dorso de la mano derecha.  
Ambas fueron asistidas en el dispensario del Museo.

**Atropello.**  
El muchacho de tres años, Francisco Mateu Alvarez, habitante en la calle de Ferriols, fué ayer atropellado por un tranvía.  
Conducido al Hospital, fué asistido convenientemente, apreciándole el facultativo de guardia en dicho centro benéfico, hematoma en la región frontal y magullamiento y escoriaciones en diferentes partes del cuerpo. Pronóstico reservado.

**Ataque.**  
Ayer mañana fué atendido en el Hospital, Andrés González Madero, de 57 años, mendigo, habitante en la calle de Pelayo, el cual padecía de un ataque de hipostostia.  
Pronóstico reservado.

**Herida casual.**  
Casualmente se produjo el muchacho Antonio Pérez Muñoz, de 15 años, domiciliado en la calle de Ramón Juan, 3, bajo, una herida contusa á colgajo, de unos ocho centímetros de extensión, que interesa piel y tejido celular, en la región posterior de la garganta del pie derecho.  
En el Hospital, donde fué curado, le diagnosticaron su estado de pronóstico menos grave.

**Accidente del trabajo.**  
Ayer por la mañana fué asistido en la Casa de Socorro del Puerto, Antonio Alfonso Cañet, de 22 años, soltero, que vive en la calle del Lirio, número 6, tercero, y es operario de la serrería de don Rafael S. Pedro, quien á consecuencia de haber sido alcanzado por la sierra de uno de los aparatos en que trabajaba, presentaba la amputación traumática del dedo pulgar izquierdo por fractura de la segunda falange del dedo izquierdo, con herida contusa y herida de la misma celular y piel; otra centímetros de extensión, con pérdida de sustancia, situada en el dorso del dedo índice; otra de tres centímetros en el dorso del dedo anular y la desarticulación del dedo pulgar á nivel de la articulación metacarpofalangiana.  
Pronóstico grave.

**EDEN Barcas, 7**  
A las cuatro tarde y 10 noche, grandes sesiones de variedades, con 40 bellísimas artistas y 80 sugestivas rumbistas.  
Todos los días, nuevos debuts.  
Consumación en butaca tarde, UNA PESETA  
Exitos de AGUIRRE, NANFEL, ORELLANA y todas las rumbistas.  
Exitos de la genial estrella de sorprendente belleza

**CONSULTA**  
especial reservada de VIAS URINARIAS.  
Curaciones por tratamientos modernos de Venéreo - Sífilis - Matriz  
GARANTIZAN DOSE la pronta curación.  
Diríjanse al  
**Consultorio Clínico**  
San Vicente, 164, principal, de diez á una y de cinco á nueve.—Festivos, de diez á una.  
Consulta, 2 pta. Preferencia, 5. Especial, 10.  
Hay sala de espera, muy reservada, para señora y caballero.

**Enfermedades propias de la mujer**  
Consulta especial reservada  
LUNES, MIERCOLES y VIERNES  
de tres á seis tarde  
164, San Vicente, 164, principal  
Consultorio clínico

**Espectáculos**  
TEATRO PRINCIPAL  
Compañía de comedia Mimi Aguglia.  
A las 10: La enemiga.  
TEATRO APOLO  
Compañía de comedia Simó Raso-Zorrilla.—A las 6 y 10:15: Sin palabras y El vizconde se divierte.  
TEATRO RUZAFÁ  
Compañía de zarzuela Pepe Anglés  
A las 6 y 10: La Casera.  
ESLAVA  
Compañía de comedia.—A las 6: Soledad.—A las 10: La Casa de la Troya.  
SALON NOVEDADES  
Compañía valenciana de Vicente Broseta.—A las 6:30, 9:30 y 11:30. Comedias valencianas.  
LIRICO  
Gran sesión de cine á las 4'30 y 9'15.  
Todos los días colocadísima película  
OLYMPIA  
Sesión de cine de 4'30 á 9'15. Gran programa, con películas de estreno.  
GRAN TEATRO  
De 6'30 tarde á 11'30 noche: Grandioso y variado programa de showmatografía  
EDEN CONCERT (Barcas, 7).  
A las 4 tarde y 10 noche: Artistas de variedades.  
TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan).  
Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Gandía

No ha muchos días, y en ocasión de declararse un conato de incendio, al dar la noticia, prometí ocuparme más detenidamente en lo que respecta al material y servicio de incendios en general, con el fin de señalar algunas deficiencias tanto en el material como en el personal, al propio tiempo que aportar alguna idea por si era digna de ser aceptada por los que tienen autoridad para ello. Pero he aquí que, enterado el teniente de alcalde señor Frasquet, entusiasta encargado de dicho servicio, juntamente con el de Policía urbana, me sale al paso con sus declaraciones de cómo se encuentra en la actualidad dicho servicio cuáles sus propósitos y las medidas tomadas para mejorar el ya repetido servicio de incendios: compra abundante de material (en honor á la verdad he de confesar que el existente no adolecía en gran manera); inspección general y verdadera en todo el servicio aumento de sueldo en el personal, etcétera, etc.

BARCELONA

**Detención**  
La policía ha detenido á Leandro Vargas, recluta reclamado por la caja de Guadalupe. Se hacía llamar Manuel Sánchez, y era conocido por el Vegetariano. En 1924 fué detenido, ocupándosele dos pistolas y cargadores.  
**Del asesinato de la señora Alda**  
Se anuncia será levantada el sábado la inkomunicación de la portera de la casa donde fué asesinada doña Isabel Alda.

**Detención del apache**  
En la Jefatura de policía se facilitó la siguiente nota: «Habiendo tenido noticias esta Jefatura de que el apache fugado de la delegación de policía del distrito de la Lonja, de esta capital, Maurice Serge Fournier, se hallaba en Puigcerdá, se telegrafió á dicha población para que por los funcionarios de policía de servicio en la misma procedieran á su detención, lo que llevaron á efecto momentos después en un hotel de aquella capital, donde se encontraba hospedado.» El nombre que aparece en esta nota es con el que se hacía pasar en Barcelona, y el que figuraba en el carnet que se le ocupó al ser detenido. El carnet que se le ocupó á la amiga del apache estaba á otro nombre distinto. Su verdadero nombre es el de Samuel Fosconeau, de nacionalidad rumana. Se ha ordenado telegráficamente que sea conducido á Barcelona. Su amiga, que está en la cárcel, será puesta en libertad cuando el apache llegue á ésta y se pueda probar que es ajena á los delitos de que se acusa á Fosconeau. Este no había pasado la frontera, porque se le había hecho la vida imposible en Francia, por las campañas que alrededor de su nombre había hecho la Prensa de la vecina República. Con referencia á este asunto, de Girona comunican por teléfono lo siguiente: «La policía española de servicio en La Junquera ha detenido en Puigcerdá al célebre «apache» rumano Samuel Fosconeau, que ha cometido gran número de fechorías en diferentes poblaciones del extranjero, usando distintos nombres, según en la localidad en que se encontraba. En el acto de la detención se le ocupó una lujosa maleta conteniendo trajes valorados en 10.000 pesetas, además de una joya de importante coste.

**No se irá**  
En vista de las noticias publicadas asegurando que el guardameta del equipo Barcelona F. C., Platko, pensaba marchar á América, éste ha facilitado una nota á la Prensa, en la que dice que son completamente inexactos estos rumores, pues no se marchará á América porque no lo ha pensado, y además, porque está muy satisfecho de defender los colores del Barcelona.

Ahora esperamos, y que sea pronto, el nuevo material complementario (autobomba, impermeables y botas de agua, carro-móvil-escalera, etc.) y seguidamente á instruir al personal para que, en pocas prácticas, pueda efectuar un simulacro y apreciar palpablemente el importante y verdadero servicio de incendios que necesita Gandía.

Por un grupo de entusiastas, y «relativamente jóvenes», se propone dar á luz, muy en breve, un semanario periodístico digno de ellos y que haga verdadera honor á nuestra amada ciudad y su distrito, capaz de llenar todos los gustos, lo que quiere indicar su carácter franco y decididamente independiente, con una mirilla á la libertad (sic) y á la democracia (zag). En verdad que nos alegramos mucho, y por lo bien cimentados que se están trazando los trabajos preliminares, los cuales tocan ya a su fin, auguramos al futuro colega una larga y sana vida.

No otro tanto podemos predecir ni queremos desear (francamente, queridos amigos), á una entidad, «ó lo que sea», de nueva creación en esta nuestra misma ciudad, titulada «Círculo Jaimista», «Fraternidad Jaimista...» ¡Seré yo «pesimista!» Pero... á «esto», le auguro yo una efímera vida.

Los trabajos del adquinado de la carretera del Grao están adelantadísimos. Hay un verdadero tropel de trabajadores en dicha construcción y al paso que van las cosas dícese que se llegará al logro del deseo en tenerla terminada para el próximo Octubre, principio de la temporada naranjera. Con tal motivo reina en toda esta comarca un indescribible entusiasmo general.

PEPE VEDELLA.

Del doble envenenamiento

El director del Laboratorio Médico legal, lleva muy adelantados los trabajos de análisis de las vísceras de Dolores Figuerola.

En breve visitará al juez, para comunicarle el resultado de sus investigaciones y exponerle algunos datos según los cuales resulta que Sofía, fué efectivamente quien envenenó á sus padres.

Se sabe también, por impresiones que se tienen en el juzgado, relacionadas con otros trabajos, que es muy posible que Sofía fuera la autora del doble envenenamiento de sus padres.

Corrida de novillos

Con media entrada se celebra en Las Arenas la novillada extraordinaria, con ganado de Angoso.

Primero.—Félix Rodríguez entusiasta al público con unas verónicas estupendas. La ovación que se oye se repite en un quite superior. Félix muletea dominando, con pases naturales y de pecho. Se arrima tanto, que sale volteado, sin consecuencias.

Vuelve rabiosillo, y después de varios pases, da dos pinchazos y media estocada, muy buena.

(Ovación.) Segundo.—Grandote y manso. Torerito está valiente con el capote, saliendo acosado en un quite.

La faena es de valiente, pero ignorante, teniendo al público en un continuo susto. Se arrodilla y se arranca al toro, no cogiéndolo por casualidad.

Se vuelca sobre el morrillo y deja un estocazon saliendo encunado. (Palmas y dotes.)

Tercero.—Mendoza torea de capa, intercalando un farol.

Se ovaciona á Félix, por un quite magnífico.

Hace una faena vulgar y termina con un pinchazo y una estocada delantera.

Cuarto.—Manso. A pesar de su buena voluntad, no puede fijarlo Félix.

La faena que realiza Félix Rodríguez es de inteligencia y dominio, demostrando su buena calidad de torero.

Da una estocada, saliendo derribado.

Deja un pinchazo, media y desca-bella.

Se aplaude la faena, que ha sido de torero enterado.

Quinto.—Manso también. Gran lío en el ruedo. El público protesta del servicio de caballos.

Se ovaciona á Torerito por un quite en una caída de compromiso.

Torerito está regular con la muleta y sopla una estocada que mata.

Sexto.—Mendoza lo veroniquea bien y es aplaudido.

Hay un lucido tercio en el que rivalizan los matajores, sobresaliendo Rodríguez, á quien se le premia con una ovación.

Con la muleta Mendoza hace una faena buena, dándole al morlaco cuatro pases magníficos. Sigue adornándose y da varios pases de pecho y lo remata de una estocada entera alta bien puesta.

(Ovación y oreja.)

La crisis tonelera

Ha llegado á Madrid una comisión de la Federación Tonelera de España, para gestionar del Gobierno resuelva el conflicto angustioso porque agravia la industria tonelera por el poco consumo que se hace de la producción nacional, agravado por la invasión del extranjero.

Los obreros se lamentan de que para la exportación de vinos los cosecheros piden más envases de los necesarios, que aplican luego para la distribución de los caldos por toda España, causando con ello graves perjuicios á los obreros españoles.

Estuvieron en el ministerio del Trabajo, en la dirección de Aduanas y ministerio de Hacienda, y en todas estas dependencias oficiales entregaron las conclusiones de sus aspiraciones.

El ministro de Hacienda les dijo que estando próxima á terminarse la vigencia del actual arancel, tendría en cuenta sus indicaciones para corregir este defecto.

El Consejo de Economía Nacional

Mañana se reunirá el pleno del Consejo de Economía Nacional, en su sección de producción, para tratar de las compensaciones que se darán á la exportación.

El sábado se reunirá la sección de Tratados

Para el día 30 está convocada la comisión organizadora de la conferencia nacional de Sericultura para examinar la información recibida y contestar á los cuestionarios circulares.

Lo de todos los días

Una camioneta que hace el servicio de viajeros entre el pueblo y el puente de Vallecas chocó contra el automóvil de duque de Estremera, volcando.

Resultaron nueve viajeros heridos, dos de ellos graves.

Proceso contra un novelista

Ha comparecido ante la Audiencia el escritor Fernando Mora que publicó una novela con el título «Hijos de golfos», donde hay un diálogo entre varios agentes de la autoridad.

El fiscal cregó que el libro contenía injurias contra los agentes de la autoridad y denuncia la novela.

El fiscal pidió se impusiera al acusado cinco meses de arresto.

El defensor negó que dicho diálogo constituya delito de injurias contra la autoridad y pidió la absolución del escritor.

Este declaró que no se propuso injuriar á nadie.

Lo que hace el presidente

El presidente recibió esta tarde en la Presidencia la visita de una comisión del Consejo de Protección á la Infancia y Tribunales para los niños que fueron á entregarle un diploma nombrándole presidente honorario de ambas entidades.

Maestro multado por no inculcar ideas patrióticas á sus discípulos

El gobernador civil ha impuesto cien pesetas de multa al maestro nacional del pueblo de Meco, don Angel Guirrao, por haberse comprobado que se resiste á las órdenes del Gobierno, de inculcar á sus discípulos ideas de patriotismo.

Reunión de la Junta Central de agentes comerciales

Esta mañana, la Junta Central del Colegio de Agentes comerciales, continuó sus tareas, dividida en dos ponencias, sobre el reglamento una y la otra para entender en asuntos generales.

La del reglamento fijó las funciones reservadas á la Junta Central y á los colegios, de acuerdo con el decreto de colegiación obligatoria, estudió el carnet de identidad y otras materias interesantes.

Esta noche regresará á Valencia, en el correo expreso, el delegado señor Gutiérrez, requerido por diversos asuntos, permaneciendo en Madrid el otro delegado valenciano, señor Coco.

Intento de suicidio

Por haber sido despedido de la Compañía de Tranvías y ser reclamado para el servicio militar, ha tratado esta mañana de suicidarse, y arrojarse por el puente de Segovia, Rufino Martín Sánchez.

El ex tranviario resbaló sobre el pretil, resultando con graves contusiones.

Impresión de películas instructivas

Según nuestras noticias, recogidas en el ministerio de Estado, estos días fondeará en Málaga el vapor «Neptunia», á cuyo bordo va el delegado de la institución Cinematográfica suizo escolar y popular, creada en Suiza para impresionar películas que puedan servir después para los colegios y centros científicos.

Dicho delegado tiene encomendada la misión de tomar una película en conjunto de todo el litoral mediterráneo español, con descripción de usos y costumbres de los habitantes.

Esta película se proyectará en Suiza durante el próximo invierno.

Vista de la causa contra un askari

Se constituyó esta mañana en el Supremo de Guerra y Marina, la sala de Justicia, jurando el cargo el nuevo teniente fiscal militar capitán de navío don Sebastián Morral.

Seguidamente se vió la causa contra el askari de regulares de Larache Busno Ben Abd el Kader.

Este, el 21 de Marzo de 1924, estaba en el campamento de Alcazarquivir.

Se fué á descansar con un cabo de indígenas y otro askari.

Mientras éstos dormían en una misma cama, el procesado disparó su pistola contra el cabo, matándole. Al ruido de la detonación se despertó el otro askari, contra el cual disparó también el procesado, matándole.

Se ignoran las causas del suceso, pues ni hubo disputa ni mediaban rencores entre los protagonistas.

Además el procesado tiene una excelente hoja de servicios y posee tres cruces rojas.

El Consejo de guerra ordinario le condenó á reclusión militar perpetua, por falta á superior con muerte y por homicidio de la segunda víctima.

Hoy el fiscal señor Martínez Vega apreció los dos delitos con alevosía, estimando, sin embargo, la atenuante de la conducta anterior del procesado y solicitó se le condene por el primer delito á reclusión militar perpetua y por el segundo á 14 años, ocho meses y un día de cadena temporal, más 3.000 pesetas de indemnización por cada delito para las familias de las víctimas.

El defensor, capitán de infantería Gutiérrez, pidió la rebaja de ambas penas, teniendo en cuenta que el procesado cometió el hecho en un momento de obcecación.

En la Sociedad Geográfica

En la Sociedad Geográfica Española se celebró sesión para conmemorar el Centenario de la Sociedad.

Presidió el ministro de Instrucción y asistieron Bergamín y el capitán general y distintas personalidades.

También concurren delegados extranjeros representando á sociedades afines.

El señor López Sánchez leyó un discurso sobre el cartógrafo Tomás López que hizo el primer mapa en España.

Después de este discurso, resumió el señor Callejo resaltando el gran número de españoles que se dedican á esta ciencia.

Prometió á la Sociedad el apoyo del Gobierno.

Los delegados holandeses mostraron la medalla de oro que entregaron á don Alfonso y otras de plata y cobre para las personalidades.

Las delegados de París anunciaron el envío de otras medallas.

Estreno, vítores y aclamaciones

En el teatro de Lara se estrenó la comedia argentina en tres actos titulada «Bendita seas», original de Alberto Nori, que obtuvo éxito.

Asistieron varias personalidades incluso los embajadores de la Argentina.

El público, puesto en pie, ovacionó á los embajadores.

Al terminar la representación, se reprodujeron las ovaciones vitoreándose á España y á la Argentina.

La orquesta interpretó los himnos de ambas naciones.

Dice el embajador de Alemania

El nuevo embajador de Alemania en España, conde de Welteck, ha hecho las siguientes manifestaciones á los periodistas:

«A nadie debe extrañar la reserva que me he impuesto en la cuestión de la Conferencia de Ginebra.

Nuestros representantes recibieron ser-verisimas órdenes de guardar silencio.

Sólo podría hacerse oír el canciller, y ofreci no desplegar los labios.

Estimo que Alemania jamás se opuso á la concesión á España de un puesto en el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Después de la Conferencia de Locarno, fué ofrecido á Alemania un puesto que mi país aceptó, pero al ver que al concedérselo las condiciones no se ajustaban á los términos del ofrecimiento, no sir esperar, por cierto, mucho tiempo, hubo de renunciar.

El razonamiento del canciller era el siguiente: «A un caballero se le invita á formar parte de un club y se le indican los componentes del mismo y el lugar que en dicho club debe ocupar, pero en el momento de la concesión, observa que ninguna de estas condiciones se ha cumplido, y entonces renuncia al ingreso.

Alemania no ha dado motivo á la sospecha de que se haya opuesto al ingreso de España en el Consejo permanente.

No puede olvidar las estrechas relaciones que siempre han mantenido ambos países y la hidalga neutralidad que observó durante la guerra.

Si Alemania ha transigido á que se suspendieran los acuerdos acerca de la distribución de puestos en el Consejo permanente, fué para que España no abandonara su derecho.

La actitud de mi país en esta cuestión no puede ser más clara.

Alemania desea la colaboración de España, y espera obtenerla en plazo breve, en la Sociedad de las Naciones.

Conste que yo deseaba vivamente prestar mis servicios á España.

Mis mejores amigos son españoles, y á España considero como á mi segunda patria.

En la conferencia que celebré ayer con el ministro señor Yanguas, le felicité sinceramente por su actuación, y me felicité á mi vez, por haberse deshecho el equívoco.»

El censor, gravemente enfermo

Sigue gravemente enfermo el jefe del Gabinete de censura de Prensa, señor Laiglesia.

Quiénes ingresarán en el orden Plus Ultra

Entre las primeras figuras que ingresarán en el orden Plus Ultra, figuran al lado del comandante Franco, el filántropo americano Rockefeller, el inventor de la T. S. H. señor Marconi, el ingeniero Cierva, el ingeniero Torres Quevedo y el sabio Ramón y Cajal.

Invitación á Gago Coutinho

El Gobierno ha acordado invitar al almirante portugués Gago Coutinho para que asista en Palos de Moguer á la recepción de los aviadores españoles.

Caso de que acepte, se le hará una recepción homenaje que merece su personalidad y se le reservará alojamiento á bordo del «Jaime I».

Los agentes y corredores de comercio

En su sesión de esta tarde, la Junta Central de Agentes Comerciales, prosiguió estudiando el proyecto de reglamento sobre la colegiación obligatoria.

Quedaron fijadas las facultades disciplinarias y tras larga discusión, en la que intervinieron los representantes de Madrid, Barcelona y Valencia en defensa de sus respectivas enmiendas.

Se estudió también la formación del censo del Colegio y facultades para instituir fundaciones de previsión y mutuos auxilios; la celebración de asambleas locales, provinciales é interprovinciales y otros aspectos, terminando la sesión á hora avanzada para reanudarla mañana por la mañana.

Momentos antes de terminar, el presidente de la Cámara de Comercio señor Prast, estuvo á saludar á los componentes de la Junta, ofreciéndoles el apoyo de los elementos de que dispone la Cámara, cruzándose con tal motivo frases del mayor afecto y confianza.

En el expreso de esta noche salió para Valencia el delegado de aquella región señor Gutiérrez, siendo despedido en la estación por su compañero señor Coco y el señor Collado, del Colegio de Madrid.

La expedición España-Argentina

En el ministerio de Estado se ha recibido una nota diciendo que el Club Ibero-Americano de Chile se ha dirigido á nuestro embajador en Washington, expresándole que en la sesión celebrada el día 21 del actual, entre otras cosas, acordó hacer al pueblo español la más viva demostración de respeto y entusiasmo por la proeza del vuelo trasatlántico.

El cónsul de España en Rosario de Santa Fe, anuncia que ha girado 68.000 pesetas para la suscripción nacional á favor de los aviadores.

La Legación de España en el Brasil comunica que por iniciativa del Club Aéreo Brasileño, se perpetuará la visita de los tripulantes del «Plus Ultra», dando el nombre del comandante Franco á una de las principales calles de la ciudad.

Después recibió numerosas visitas.

Para recibir á los aviadores

Huelva.—Continúan los trabajos de instalación de las iluminaciones en calles y plazas, así como en los edificios públicos y oficiales.

En las obras del puerto se trabaja activamente. Á la entrada del paseo del muelle se levanta un grandioso arco de triunfo.

Las autoridades se proponen que el recibimiento que se haga á los aviadores revista inusitada grandiosidad.

Preocupa ahora el problema de alojamiento, que es muy difícil por la gran cantidad de forasteros que vendrán.

El trasatlántico ofrecido será convertido en hotel flotante, reservado para determinadas personalidades y representaciones oficiales.

La compañía de ferrocarriles de Zafra ha cedido igualmente dos coches.

El marqués del Real Tesoro suministrará todos los vinos y licores que se consuman en los diversos actos.

Se esperan también numerosos periodistas de Madrid, Sevilla, Portugal y otras naciones extranjeras.

Un nuevo procedimiento de suicidio

Trueba.—El conocido industrial y banquero Manuel Fernández Conde, se ha suicidado.

Se acostó, colocándose un cartucho de dinamita en la boca, que explotó, trozándole horriblemente.

Se sabe que estaba muy contrariado porque se le habían puesto judicialmente muchas trabas á unas obras que estaba realizando.

MADRID

con la selección portuguesa, á beneficio de la Casa de la Prensa portuguesa.

Este partido se repetirá en Madrid el año próximo.

El 11 de Abril próximo se jugará en Chamartín de la Rosa el tradicional encuentro entre las selecciones militares portuguesa y española.

Van concretándose detalles para el partido que se ha de jugar entre una selección londinense y la madrileña.

Desde luego, la fecha propuesta por la Federación del Centro, ha sido la del 13 de Mayo, festividad de la Ascensión.

El equipo inglés estará integrado por los mejores jugadores no profesionales londinenses.

La expedición aérea España-Filipinas

Según nuestras noticias, la salida de los aviadores que harán el vuelo España-Manila, se efectuará un día antes de marchar don Alfonso á Palos de Moguer, para recibir al comandante Franco y á sus compañeros.

Fallecimiento por atropello

En la calle de Génova, un automóvil atropelló anoche al abogado fiscal del Supremo, don Miguel Sáiz Gómez, de 68 años, fracturándole la base del cráneo.

Esta mañana ha fallecido el señor Sáiz en la clínica del Centro.

El chófer Calixto Navarro, ha sido detenido.

El ministro del Trabajo, señor Aunós, aunque no completamente restablecido de la enfermedad que padece, abandonó hoy su domicilio y estuvo en el ministerio, donde despachó asuntos urgentes.

Después acudió á despachar con el presidente del Consejo.

Con el jefe del Gobierno despacharon los ministros de Instrucción pública, Fomento y Trabajo, el general Jordana y el señor Castedo.

Después recibió el presidente al general Marvá y á otros jefes y oficiales.

También recibió al embajador de la Argentina, señor Estrada, que fué á presentarle al nuevo agregado militar de la embajada.

El ministro de Estado, conferenciante

El ministro de Estado, señor Yanguas, ha sido invitado por la Academia de Jurisprudencia, para dar una conferencia acerca de la Sociedad de Naciones.

El señor Yanguas ha aceptado la invitación, pero como ha de dar una conferencia sobre el mismo tema en San Sebastián, el sábado próximo, aplaza la de la Academia de Jurisprudencia hasta después de pasada la llamada Semana Santa.

De deportes

Es muy posible que la selección Centro de futbol se traslade á Lisboa el primer domingo de Mayo próximo, para jugar allí un partido

En señal de agradecimiento

La comisión de Juan, que se halla en Madrid gestionando varios asuntos, obsequió esta noche con un banquete al general Primo de Rivera y al ministro de Fomento...

Pidiendo un indulto

Bilbao.—Los abogados defensores de los reos de Morgán han visitado a las autoridades para pedirles apojen la petición de indulto para que se les incluya en el de viernes llamado santo.

La Exposición de Sevilla

Sevilla.—Se reunió la comisión permanente de la Exposición, dando cuenta de haber recibido del Ayuntamiento 18 millones de pesetas, producto del empréstito municipal con destino a la construcción de las obras de la Exposición.

Marruecos

De Melilla

Melilla.—De madrugada se desencadenó violentísimo temporal. El vapor «Villarreal», que conducía fuerzas a Adxir, se vió obligado a regresar.

El vapor «Cabañal» ha traído desde Adxir el cadáver del alférez de cazadores de Africa, José González. El entierro lo presidieron los generales Aldave, García Moreno y Gracia Martí.

La noche última, indígenas afectos tirotearon a una partida de bandoleros, causándole un muerto.

Siguen saliendo con dirección a la Península soldados repatriados.

De Larache

Ha llegado procedente de la Península, con dirección a Fez y Melilla, una escuadrilla de aparatos mandada por el comandante Molero.

De Tánger

Noticias de Tánger aseguran que un periódico americano envía la noticia de que el mariscal Petain regresará a Marruecos en Mayo próximo para dirigir la ofensiva francesa.

La cuestión de Tánger

Casablanca.—El periódico local «Le Petit Parisien», publica un artículo respecto a la cuestión de Tánger.

Detalla diversos casos que comprueban la inutilidad del régimen actual porque las leyes vigentes dejan que los súbditos italianos y americanos gocen de libertades para sus negocios que no tienen los demás nacionales, obteniendo con ello grandes beneficios sin participar en las cargas.

Como consecuencia de este estado de cosas, es natural que haya surgido la petición de una revisión del estatuto, admitiendo como posible que el medio más sencillo para resolver la cuestión sería conceder Tánger a España.

Añade que ésta ó cualquier otra solución sería siempre preferible al régimen actual, ya que con él sólo se perjudica a los franceses y españoles residentes en esta ciudad.

Esta opinión es la que predomina en Tánger y a la que los gobiernos interesados deben conceder la importancia que tiene.

Parte de guerra

Sin novedad en ambas zonas.

Extranjero

Francia

Parece confirmarse la dimisión de Malvy

París.—En los pasillos de la Cámara continúa creyéndose inminente la dimisión de Malvy.

Se asegura que su carta presentando la dimisión del ministerio del Interior está a estas horas en poder del presidente del Consejo.

Entre los nombres que se barajan, suena con más insistencia el de M. Viven.

El grupo socialista ha celebrado esta mañana una reunión, para tratar de la actitud suya con respecto a los proyectos financieros del Gobierno.

Por unanimidad ha quedado votado el siguiente orden del día: «El grupo socialista, así como sus delegados en la comisión de Hacienda, han pretendido el equilibrio del presupuesto por distintos caminos que los usados en el régimen financiero del ministerio de Hacienda y en todo caso, rechazan una mayoración de la tasa impuesta sobre la cifra de negocio.»

VICTOR.

América (POR RADIO) ESTADOS UNIDOS Norteamérica, desentendiende

Washington.—El presidente Coolidge, ha decidido que es inútil para los Estados Unidos, aceptar la invitación que se le ha hecho para participar en la Conferencia especial de la S. de N., para la discusión de las reservas americanas sobre la adhesión de los Estados Unidos al tribunal internacional de La Haya.

Para justificar su actitud, el presidente opina que las reservas del Senado americano sobre la cuestión, son bastante explícitas para no necesitar ninguna explicación suplementaria.

Se ha decidido, además, que el ministro americano en Suiza, regrese a Europa, como jefe de la delegación americana en la Conferencia preliminar del Desarme, que debió cumplimentarse en Ginebra el 18 de Mayo.

Japón (POR RADIO)

Dicen y hacen los amarillos Tokio.—El comandante Restu del ejército japonés, ha sido detenido y condenado a muerte por haber intentado arrojar una bomba contra la familia real.

En la Lira Catarrojenca

En esa sociedad se celebrará hoy, a las nueve de la noche, por la Orquesta Levante, el tercer concierto del presente curso, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: Caballería ligera, obertura, Supé; Tarantela, Golschalk; Rapsodia, número 2, Liszt. Por la orquesta. Segunda parte: Escenas españolas, Falla; Jota navarra, Larregla. Piano, señor Rueda. La cincuentaime, Marié; Gavota, Popper. Cello, señor Hurtado. Tambourin Chinoise, Kreisler; Fantasia española, Ross. Violín, señor Rodríguez. Tercera parte: Es chopá... hasta la Moma, poema Giner; Alma de Dios, fantasía, Serrano; La Dolores, jota, Bretón. Por la orquesta.

Obreras

Sociedad de Socorros Mutuos El Taller.—Se convoca a junta general extraordinaria que se celebrará el domingo, a las diez de la mañana, en el local de la Federación Patronal, S. Vicente, 185, primero. Dados los asuntos trascendentales que se pondrán a discusión, se espera asistan todos los asociados.

Valencia 24 Marzo 1926.—El secretario, Vicente Juan Mares.

Noticias

Ayer se reunió la Comisión provincial Permanente, despatchando, entre otros, algunos asuntos de importancia.

La conferencia que el domingo próximo por la tarde dará en Liria el señor Santacana, tendrá lugar a las tres y media y en el más amplio local de la ciudad.

A la Cámara Agrícola, acompañará el consejo directivo de la Unión de Viticultores de Levante. El viaje se hará, por la vía ancha de la estación de Liria, de la calle de Cuarte, en el tren que sale a las 2,20.

Al telegrama que envió recientemente la Cámara Oficial Agrícola al director general de Agricultura, ha respondido dicho alto funcionario con el siguiente:

«Recibido su telegrama carta le manifiesto que no existen represalias por parte Gobierno británico por exportación frutas a causa de acuerdos adoptados sobre consumo carbón nacional. Por correo recibirá noticias mías. Le saludo atentamente.»

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 4.469,88 pesetas. Estaciones sanitarias, 959,95. Examen de substancias, 833,41. Circulación rodada, 875. Extraordinarios, 494,30. Bebidas, 4.799,60. Total, 12.432,12.

Se encuentra en Valencia, donde se propone pasar unos días, nuestro antiguo y entrañable compañero, don José Jorge Vinaixa, ex teniente alcalde de la ciudad ondal. Saludamos cordialmente al querido amigo.

Farmacia A. Masiá

Antes Alifio.—Plaza Cajeros, 6 Preparación de sueros Oxígeno puro

Farmacias de guardia

Desde la nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

- TURNO 6.º Don Juan Campos.—Ribera, 8. Don Vicente Barberá.—Colón, 42. Don Vicente Sales.—Maestro Cla vé, 16 (Olympia). Don Miguel Pallarés.—Plaza Mossén Sorell, 6. Don Federico Cuesta.—P. Mercado, 70. Don Fernando Celaya.—Torno de San Cristóbal, 6. Don Daniel Miquel.—Cuarté, 144. POBLADOS MARITIMOS Don Joaquín Martínez.—A. Puerto, 348. Don Juan Montesinos.—J. Benlloch, 160.

Sindicato de artistas teatrales españoles

Celebrará junta general extraordinaria por primera y única convocatoria hoy viernes, a las 9,30 de la noche, en el Café Valenciano de la plaza del Mercado, para tratar de la aprobación de la reforma de reglamento y bases de trabajo. Se encarece la puntual asistencia.—El presidente, V. Montesinos.

Teatrales

TEATRO DE LA PRINCESA Completamente restablecido de su enfermedad, el notable actor José Latorre, volverá a reanudar su actuación en este teatro mañana sábado, al frente de su disciplinada compañía dramática. La obra elegida para debut, será el grandioso drama en cinco actos y un prólogo, de fama mundial, titulado «Secreto de confesión, ó los Mohicanos de París».

TEATRO APOLLO

Hoy, funciones populares Hoy, a las seis tarde y 10,15-noche únicas funciones populares que celebrará esta compañía a los económicos precios de dos pesetas butaca y 0,40 entrada general.

Se representarán tarde y noche la comedia en un acto «Sin palabras» y la de dos actos «El vizconde se divierte ó quince penas de muerte».

Mañana beneficio del primer actor y director Pedro Zorrilla.

Cinco funciones gran ópera Hipólito Lázaro

Siguen recibiendo encargos en contaduría para estas funciones en las que tomará parte en tres de ellas el eminente tenor Hipólito Lázaro.

CONFERENCIA

Don Francisco Santacana, activo propagandista y defensor de la viticultura, dará una conferencia mañana sábado, a las 6,30 de la tarde, desarrollando el tema «El viño, las bebidas alcohólicas y el Estado».

El acto tendrá lugar en la Sociedad Valenciana de Agricultura.

Deportes

FUTBOL

El Gimnástico a Barcelona

El próximo domingo se presentará en Las Cortes, frente al F. C. Barcelona, el Gimnástico.

El actual campeón de España ha concertado este partido amistoso con el club decano de Valencia y ello no deja de tener para los deportistas catalanes su aliciente é interés, ya que el club valenciano hubiera podido ser el subcampeón de la región que se eliminase con el de Cataluña.

Al Gimnástico F. C. le deseamos una grata excursión.

CAMPO DE MESTALLA Campeonato de España Aragón - Valencia

Con gran interés es esperado por los aficionados de nuestra ciudad, el partido eliminatorio que para el campeonato de España se ha de efectuar el domingo por la tarde entre el Iberia Sport Club de Zaragoza, campeón de Aragón y el Valencia F. C., campeón de Valencia.

El Iberia, aparte su excelente historial, cuenta en la actualidad con un buen equipo, en el que abundan notabilísimos jugadores, como son: Jaumandreu, gran portero ya conocido de nuestro público; la defensa Ostalé-Albea, es fuerte y segura, formando con el portero un trío defensivo de alta clase. En la línea de medios, destaca grandemente José Mari Escudá, y la línea delantera tiene como característica especial el ser buenos tiradores a goal; Juanito, Mairlot, Echevarría, Zulaca y Arrostegui, forman el ataque aragonés que venció al Valencia en el campo de Torrero.

Los campeones valencianos tienen grandes deseos de reivindicarse de la derrota sufrida, en Zaragoza y es indudable que en este match realizarán sus máximos esfuerzos por salir victoriosos de los campeones aragoneses.

HOCKEY La final del campeonato de España en Mestalla

Esta grata noticia para los numerosos aficionados a tan bello deporte que ya existen en nuestra ciudad, ha tenido plena confirmación y se celebrará el domingo próximo, a las once de la mañana, en el popular campo de Mestalla.

Valencia, la ciudad que hace pocos años no era tenida en cuenta para ningún acontecimiento deportivo, por su poca afición a los deportes, ha resurgido de una forma espléndida gracias a los muchos cultivadores que éstos tienen y al público que ha sabido asimilarse a ellos hasta el punto de considerarse como uno de los más inteligentes de España. Así, por estas causas se han acordado celebrar acontecimientos tales como el último España-Italia y la final del campeonato de España en football. Por todo esto y por fomentar la afición al hockey, el deporte distinguido y noble por excelencia, es por lo que el año pasado, en la Asamblea reunida en Barcelona, se acordó que la final se celebrara en Valencia. Por tanto, hoy sólo damos la fausta nueva a los numerosos deportistas y al público en general y ofrecemos mañana dar interesantes detalles de la organización, equipos que presentarán el Athlétic H. G. de Madrid y el Terrasa H. C. de Tarrasa, finalistas este año, etc., etc., para contribuir con ello a este gran acontecimiento que junto con la final de football, serán los dos que presenciara el público valenciano esta temporada.

ATLETISMO

La 1 carrera infantil organizada por la casa Martínez Vidal

Promete ser una hermosa fiesta deportiva la 1 carrera infantil que la casa Martínez Vidal organiza para el domingo próximo, a las once de la mañana.

Los corredores saldrán a la citada hora de frente a la casa J H de la calle de Gibraltar y seguirán: Cuba, Corset, Sevilla, Germanías y otra vez por Cuba, Corset, Sevilla, Germanías a Gibraltar J H.

La casa Martínez Vidal ofrece 25 premios individuales y cinco sociales para equipos de cinco corredores, que se entregarán una vez terminada la prueba.

La inscripción se cerrará hoy viernes, a las siete de la tarde, en la calle de Gibraltar, J H, tienda.

El Valencia F. C. presenta a los jóvenes Coma, Martos, Ballesteros, Plasencia y Enrique Andrés; el club Nurmi a Puig, Córdoba, Jover, Col, Martínez, Sugrañes y Nurmi; el Sporting de Ruzafa a Sayas, Ibáñez y Carrión; también presentarán atletas infantiles el Gimnástico, Centre de Sports Valenciá, U. S. El Pueblo, el España y otros clubs.

Como independentes van los muchachos Lacomba, Bernabeu, Balaquer, Portolés, Pérez, Cuenca, Damiá, Bernat, Ferrer, Cotino, Donat, Contells y San Martín.

Todo hace, pues, prometer que el próximo domingo habrá una bella fiesta deportiva.

CICLISMO

Para el domingo, la Peña Ciclista Excursionista ha organizado una excursión a la pintoresca fuente de San Luis, de Torrente, sitio donde nacen las aguas del Chorro. Se ruega asista el mayor número de socios de la Peña a esta excursión, pues entre los asistentes se sorteará un magnífico pollo.

El punto de reunión será a las 6,30 de la mañana, en las Torres de Serranos, siendo el regreso a mediodía.

Círculos

Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Celebrará el domingo, de diez a una de la madrugada, un gran baile.

Círculo Republicano del Museo.—Celebrará el domingo baile del farol, de diez a una de la madrugada.

Club Republicano de Patreix.—Celebrará baile familiar mañana, a las diez de la noche.

Casino Republicano del distrito de la Misericordia.—Celebrará baile familiar, de diez a una de la madrugada, el domingo.

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

sagaz político y también testarudo don Fernando V.

Así, pues, no hay que pensar en que Cisneros escribiese al marqués de Denia encargándole mantuviese apartada de los negocios y llorando sobre el fétetro de su marido a la reina doña Juana.

Cisneros la tenía por incapacitada y la dejaba a un lado, porque tenía en cuenta, Cisneros, sin saberlo, y por la fuerza de su carácter y de sus circunstancias, después de la muerte, de Isabel la Católica no fué otra cosa que un dictador y un revolucionario de tomo y lomo, porque revolución se llama todo lo que transforma la manera de ser política y civil de un Estado, y Cisneros transformó a España reorganizando la Santa Hermandad, apoyándose en los elementos populares, acometiéndola de frente a la alta nobleza, repimiéndola, aterrándola, matándola, desmantelándola sus castillos, mermándola sus privilegios, trayendo a la corona los maestrazgos de las órdenes militares, reformando el clero regular y promulgando leyes; todo lo cual hizo que España entrase de lleno en un orden de cosas que podía llamarse su renacimiento político.

Cisneros era, como se dice hoy, de la madera de los grandes revolucionarios, y, por consecuencia, fué, sin quererlo y sin saberlo, dictador intemperante.

Podía llamarsele, refiriéndose al período de su historia desde 1504 a 1518, el rey fray Francisco I.

Pero era como sería de desear fuesen todos los dictadores, hombre de virtud, de valor, de fuerza, santo; en una palabra: amparador y sostenedor de la justicia, como debían serlo todos los dictadores para no ser execrados.

Se equivocó, es cierto, y sus equivocaciones fueron trascendentísimas, pero de humanos es errar, y

erró de buena fe, mirando a Dios, a la patria y a su conciencia.

Considerado, pues, el cardenal Cisneros desde este punto de vista, la reina doña Juana no era para él más que una señora digna de respeto, como hija de los Reyes Católicos, como madre del rey de España.

Cisneros fué quien la incapacitó, determinando con su poderosa influencia, se proclamase rey de España a Carlos I, viviendo aún su madre doña Juana, la reina propietaria.

Las Cortes, esto es, la nación, habían ayudado a Cisneros.

A éste le importaba, pues, muy poco, ni aun podía pensar en ello, que se reclusese ó no y se mantuviese completamente aislada y apartada de las cosas públicas, a aquella pobre reina doliente.

Esto era obra de la oficiosidad del marqués de Denia, que creía hacer con ello méritos para con Cisneros.

Sirvió también a Fernando V, no de una manera tan ofensiva, en mantener excluida de todo a su hija, é impidió la aproximación a la reina de caballeros descontentos de los regentes, es decir, de Cisneros y de Fernando V.

II

¿Era loca ó no lo era la reina doña Juana?

No podemos asegurarlo.

En la Historia aparece supeditada primero por amor a Felipe el Hermoso, que no sabemos por qué se le denominaba de tal manera, como no fuese irónicamente, por la pasión que la sencilla y dulce doña Juana sentía por él.

Porque Felipe el Hermoso no tuvo nada de bello, como no lo tuvo su descendencia.

Esposa amante, apasionada mientras vivió su marido, fué después una viuda excepcional que continuó ado-

Las preguntaron que a dónde iban y ellos contestaron que no teniendo trabajo en Segovia, iban a Salamanca, que era su tierra.

Los dejaron ir; pero ocurriósele a un alguacil de los del alcalde que los dos mozos podían dar alguna noticia de lo que en Segovia pasaba, y se fueron tras ellos.

Los alcanzaron, los detuvieron y los llevaron a Ronquillo.

Este, que cada día estaba más feroz y más irritado porque todo le salía mal, ya fuese por parte de su autoridad, ya de su corazón, vió no sé qué le pareció de sospechoso en aquellos dos hombres, los interrogó por separado, los cogió en contradicciones, les apretó, y al fin sacó en claro que uno de ellos había buscado la soga con que se arrastró al regidor Tordesillas y que el otro le había maltratado mesándole los cabellos.

A los dos los mandó ahorcar en el alto de los Hoyos Ronquillo, y así que mesó los cabellos a Tordesillas, antes de ser ahorcado se le cortó la mano derecha y después se le descauzó y se pusieron sus miembros sangrientos en torno de Segovia.

VIII

El terror, pues, cundía y los segovianos, se afirmaban más y más en defenderse hasta morir.

A Ronquillo se le habían enviado refuerzos de las lanzas que habían venido de los Gelves.

Segovia, pues, tenía ser acometida y porfiaba el pedir socorro a las ciudades y villas hermanas.

Juar de Padilla fué, pues, con muchas lanzas y buen número de peones a la arruinada Medina del Campo a pedir artillería.

Le acompañaba el tundidor Bobadilla.

Tomo I

No encontró más que duelo y llanto en Medina.

Salieron a recibir los del regimiento vestidos de luto.

Las madres le enseñaban llorando sus hijos huérfanos.

Los que poco tiempo antes eran ricos se arrojaban a los pies de su caballo, levantando los brazos y pidiendo venganza y justicia, reducidos a la miseria.

La entrada de Juan de Padilla en Medina del Campo fué un triunfo, pero un triunfo que se manchó con sangre, porque las comunidades tenían en sí muy malos elementos y estaba de Dios que fuesen dejando tras sí un rastro lúgubre.

IX

Fuó el caso que en el concejo de la villa había un regidor que se llamaba Gil Nieto, y este tal, cuando allá estuvo el general don Antonio de Fonseca fué de parecer que se le diese la artillería, y se mostró tan contrario a las comunidades, que quedó señalado.

Fuó el caso que después del buen recibimiento que se les hizo y de haber sido aposentados los comuneros a porfía por los vecinos de la villa, estando Juan de Padilla en el Consistorio con Juan Bravo, Pedro Maldonado y Juan Zapata, capitán de Madrid, y estando presente el tundidor Bobadilla, que en todo se inmiscuía, Juan de Padilla dijo a los del regimiento:

—Señores: Si vosotros hubierais reparado bien en la carta que os escribí avisándoos que Antonio de Fonseca reclutaba gente para venir por la artillería, quizá os hubierais ahorrado la desgracia que os ha acontecido.

A lo que los del regimiento, marabillados, contestaron que no habían

# SENORA: SI QUIERE USTED CONSERVAR ... SUS ROPAS, LAVELAS CON JABÓN FORTUNA

y se convencerá de su pureza, pues no contiene adulteraciones ni materias que estropeen las manos. Forma en el acto mucha espuma, lo que no impide su dureza, que le da una duración como ninguno. De aceite puro de coco, puede sin temor lavar las piezas más delicadas.

QUIEN LO PRUEBA UNA VEZ LO ADOPTA PARA SIEMPRE. ESTE ES SU MEJOR ELOGIO

Fabricante: JOAQUÍN DAGANZO, Valencia - FABRICA: Calle Antonio Suárez, 14



### Compañía Trasmediterránea

**SERVICIO FIJO, RAPIDO, SEMANAL, MEDITERRANEO-CANTÁBRICO**  
Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Huelva, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Orona, Gijón-Musel Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.  
Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia de Castiella, Vega de Ribadeo, Foz y Viveiro, y al efecto se entre en conocimiento directo con flete corrido.

**SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALNARES**  
con salidas de Valencia todos los miércoles a las 10 horas, para Ibiza, Palma y Mahón; y los viernes, a las 16 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

**SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA**  
con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 10 y 16 horas, admitiendo carga y pasaje.

**SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS**  
con salidas de Valencia los días 2, 10 y 30 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

**LINEA REGULAR INGLATERRA**  
Para Liverpool directo, con salidas todos los sábados.

**LINEA FRANCIA**  
Servicio semanal directo para Colte.  
Para informes y representación de la Compañía en Val de Penla, lea a Teléfono 254 del Gr.



## LAS SALES NUTRITIVAS "EUDIDON"

llevan a la sangre, bajo forma perfectamente asimilable todos los elementos que dan su riqueza y su fuerza. Tonicifican al propio tiempo el sistema nervioso y estimulan el funcionamiento de todos los órganos. Aumentan enormemente el apetito.

Debido a estas propiedades grandemente regeneradoras del organismo, Las Sales Nutritivas "EUDIDON" curan rápidamente la anemia, la clorosis, la debilidad general, el agotamiento del sistema nervioso y los males del estómago. Son muy indicadas en el crecimiento de los niños, durante la gestación y de la lactancia de las mujeres. Son indispensables a los tuberculosos.

**Las Sales Nutritivas "EUDIDON" son de origen vegetal y no químico. El gasto diario es de 10 céntimos, el beneficio es de gran valor. De venta en todas las Farmacias y buenas Droguerías.**

Depositarios en Valencia: Centro Farmacéutico, "Sociedad Anónima García", Moratín, 27; y Fermín Rodríguez y compañía, Pascual y Genís, 22

### Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Barriana, Valencia, Gandía y Cartagena.

Consignatario:  
**ENRIQUE GIMENO**  
COLÓN 18, VALENCIA

### MODISTAS!!

LA SAMARITANA - Llop, 8 (junto a Las Barracas)  
Bordados alta fantasía, luminosos, plisados alta novedad; los últimos adelantos y los más modernos dibujos; picados vainica.

Surtido completo de figurines y revistas de modas nacionales y extranjeras.

Es la casa que cuenta con los adelantos más modernos en maquinarias para plisados con más gusto para los bordados y con más esmero y economía en la confección y precios.

La mejor surtida y la más barata.

**VICENTE TARIN**  
Llop, 8, junto a Las Barracas, Llop, 8

### Linea regular de vapores

**PARA AMSTERDAM**  
El vapor **HEBE**  
cargará el 27 de Marzo.  
Consignatario:  
**Isidoro Ries**  
Colón, 68, Valencia

### Chalet en Godella

Se alquila por años en la subida a la ermita del Salvador, número 5. Amplias habitaciones, jardín con frutales; agua abundantísima potable y con motor.  
Razón: Sangre, 5, relojería de Real, Valencia.

### Linea regular de vapores

entre **España y Noruega**  
**DIS AIS SPANSEKILNEN**

Con destino a Oslon, Bergen y Stavanger, y demás puertos de Noruega, cargarán los siguientes vapores:  
El vapor **SAN LUCAR**  
saldrá el 29 de Marzo.  
El vapor **BRETAGNE**  
saldrá el 19 de Abril.  
Consignatario: Sucesor de Enberg y compañía  
Contramaestre, número 18, Grao-Valencia

### Ciclistas

Vendemos a 195 pesetas, bicicletas de marca, garantizadas y para niño, a pesetas 195, con neumáticos GRAN TALLER DE REPARACIONES y toda clase de piezas de recambio, a precios de fábrica. ES SOLO HASTA FIN DE MES.  
**ORBIS, S. A., Mar, 8.**

### Coche Ford

carrocería de ciudad, con cinco asientos interior y dos exteriores, propio para punto o servicio de viajeros de estación, se dará en buen precio.  
Razón: Gil Polo, 3, portera, de nueve a once mañana y de tres a cuatro tarde.

### Escaparates

Escaparates, mostradores, estanterías, valijas para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE.  
Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Torno, 48, Valencia.

### Carbones

galleta superior, para cocina económica y calefacción, se vende al precio de 11 pesetas los 100 kilos, puesto a domicilio, y ock picado, al mismo precio.  
Para pedidos, al teléfono 838 del Grao, almacén de carbones.

### Traspaso

un local con puertas a la plaza Merced, 1 y Guerrero, 26, por trasladarse a la calle Ermita, 16.  
Razón, en la misma.

### Mesas y veladores

Compra-venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. También hay mostradores, filtros, espadas para corvezas, serpentina. Se alquilan heladoras y buen número de efectos de café, más baratos que nadie.

**Casa Palets**  
Hospital, 18, Valencia, frente a la puerta principal del Hospital.

# FORD

Visite usted nuestro DEPARTAMENTO DE **COCHES DE OCASION**

Encontrará siempre oportunidades. Nuestro negocio no es vender coches viejos. Por lo tanto los que tenemos en existencia son procedentes de cambio y no cargamos beneficios; sólo queremos cubrir la operación del coche nuevo que originó el cambio.

Todos nuestros coches de ocasión son debidamente repasados. Véanos antes de adquirir otro coche.

**Agencia Oficial Ford. - V. González Martorell**  
Calle Don Juan de Austria, 32 Teléfono 1483

## "NERVION LINE"

HIJO DE JOSÉ AGUIRRE MATIOL  
CONSIGNATARIO

Para Habana, Santiago de Cuba y Manzanillo  
saldrá fijamente el día 3 del próximo Abril, el nuevo y rápido vapor **MAR ADRIATICO**

Clasificado con la más alta del Lloyd A. I.

Admitiendo cargo para los antedichos puertos y todos los de la Isla de Cuba, con transbordo en Habana a flete corrido y librando conocimiento directo.

Estos vapores salen directos desde los puertos del Sur de España y descargan siempre atracados en Habana Dock, preferido por los receptores.

Para informes y demás detalles, dirigirse a su consignatario: Chapa, 15, Grao.- Teléfono 257.

### Enseño

á conducir automóvil, doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza.  
Razón: Emilio Azzati, Garage Turia, Gran Vía, 48.

### Societé Generale

DE: TRANSPORTS; MARITIMES A VAPEUR DE MARSEILLE;

**Linea del Brasil y La Plata**  
El magnifico vapor correo de 15.000 toneladas á doble hélice **MENDOZA**  
escalará fijamente en Valencia, el día 31 de Marzo, admitiendo pasaje de todas clases para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES y solamente carga para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.  
Consignatario en Valencia: Viuda de Antonio Camoln Plaza del Príncipe Alfonso, 16.- Teléfono núm. 31

### Juguetes

alemanes y del país, muñecos y mecánicos.  
Gran surtido hallarán en **CASA TORRES**, Barceionina, 5, junto camisería Gamborino.

recibido tal carta ni tenían noticia de ella.

—Pues qué—replicó Juan de Padilla—, no os dió esa carta el regidor Gil Nieto, á quien yo la envié?

Entró en aquel momento, por desgracia suya, el regidor Gil Nieto, y sus compañeros le dijeron:

—Si en Medina no hubiese habido traidores, á buen seguro que no tendríamos incendiadas nuestras casas ni perdidas nuestras haciendas.

Gil Nieto, que era sereno y audaz, contestó:

—¿Quiénes son esos traidores? Decidlo á fin de que lo sepamos.

A esto, adelantándose el tundidor Bobadilla, que había sido criado del mismo Gil Nieto, dijo echando mano á la espada:

—Vos sois un traidor, juro á Dios.

Y tirando de la espada, de un solo tajo, tales eran las fuerzas de aquel hombre, cortó la cabeza á cercén á Gil Nieto, y como un tigre, arrojándose sobre el cuerpo sin cabeza, le llevó al balcón y le arrojó sobre las picas de la gente de guerra que estaba en las puertas del Consistorio.

Maltrataron aquel miserable tronco los comuneros, y habiéndole registrado, le encontraron en el pecho la carta de que había hablado Juan de Padilla, haciendo verdadero su dicho.

Los parientes de Gil Nieto y algunos frailes piadosos recogieron el cuerpo y le dieron sepultura, mientras que los comuneros llevaban en triunfo al tundidor Bobadilla á la casa donde estaba aposentado.

X

Estuvo en Medina muy honrado y muy festejado cinco días Juan de Padilla con los otros capitanes, y al cabo de ellos, con dos piezas de gran calibre y muchas municiones que le dieron los de Medina, partió para la inmediata villa de Tordesillas, enviando, sin embargo, correedores á Segovia con recado de que se mantuvieran firmes, que él iba á Tordesillas á suplicar á la reina doña Juana mirase por el reino é ir con la autoridad de su alteza á mandar á los del Consejo real mandasen á Ronquillo dejase en tranquilidad á Segovia y se parasen los negocios hasta que el rey dispusiese el remedio que debiera darse á tantos males.

Pero los del Consejo se anticiparon, porque viendo venir aquel nublado, temieron por su seguridad, y mandaron á Ronquillo que con la gente que tenía dejase á Segovia y se viniese sobre Valladolid.

Ronquillo obedeció, aunque de muy mala gana.

Levantó su campo y partió para Valladolid.

Segovia se veía libre.

La horca del alto de los Hoyos había desaparecido.

La gente podía salir de la ciudad sin temor.

Sólo resistía el alcázar, en que estaban encastillados el conde de Echinchón y su hermano Diego de Bobadilla y otros caballeros con algunos criados, manteniendo la fortaleza por el rey.

Pero si Segovia no podía tomar el alcázar, el alcázar tampoco podía hacer daños á Segovia, y podía decirse que los de la ciudad tenían presos á los que se defendían en el alcázar.

Por el momento, los pelaires en Segovia triunfaban á despecho de Ronquillo y del Consejo real.

## LIBRO SEGUNDO

# LA REINA LOCA

## CAPITULO PRIMERO

### APUNTES HISTÓRICOS

ron tan funestos, y la tremenda fuerza de voluntad con que los sostenía.

Pero como la intransigencia y aquel aferramiento eran siempre sobre cosas justas aunque no fuesen políticas, porque la política y la justicia en situaciones difíciles, como lo fué la de España á la muerte de Isabel la Católica, raras veces van juntas, hay que respetar, por más que su rigorismo produjese funestas consecuencias que han llegado hasta nosotros, por razones que son palpables á todo el que es pensador experimentado y conoce la Historia de nuestra patria.

En el carácter indomable y severo del cardenal no cabían ni la artimaña ni la intriga.

Se iba derecho al asunto sin reparar en los obstáculos.

Y como era más fuerte que las dificultades que se le oponían, y regentaba á una nación brava que estaba saboreando todavía la gloria del gran reinado de los Reyes Católicos, y vivían aún y estaban en actividad muchos de sus grandes hombres; como tenía, en fin, elementos entre el pueblo y la grandeza, lo arrollaba todo y no tenía que transigir con nada, y daba muy malos ratos al

Doña Juana I, que así debía constar en la cronología castellana en vez de Felipe I que sólo fué marido de la reina, estaba hacia ya veinte años en el alcázar de Tordesillas llorando su viudez, y mandada, más bien que servida, por el marqués de Denia, don Bernardo Sandoval y Rojas, y por su mujer.

El marqués de Denia tenía mucho de lo solapado, dulce, suave y lo diplomático de los Borgias, de aquella familia de tigres de hermosa piel y de apariencia blanda y seductora.

Había estado vendido á todos cuantos habían tenido interés en que la pobre hija de Isabel la Católica y de Fernando V, la descendiente de aquellas dos gloriosas figuras que de tal manera resplandecen en nuestra Historia, estuviéese separada de los negocios públicos, tenida como loca, apartada de la regencia.

No pretendemos echar una mancha sobre la ilustre memoria del gran Cisneros, de aquel fraile franciscano cuya tenacidad y cuyo aferramiento en sus opiniones nos fue-

### Feria de Muestras

Por lo que pudiera interesar á nuestros productores y comerciantes, hacemos público que del 3 al 18 de Abril próximo, se celebrará en El Havre, una Exposición de productos alimenticios, y del 17 al 27 del mismo mes, una Feria de Muestras en Basilea (Suiza).

### TAUROMAQUIA

Joaquín Valls

Este estimadísimo artista, cultivador único de la suerte del pedestal, que tantas simpatías goza en todas las ciudades donde ha actuado, acaba de ser contratado por la empresa de la plaza de Toros de Gandía y hará en ésta su presentación el día 2 de Mayo próximo. De la entera y valor del afamado Valls, es buena prueba que la difícil exposición del redon Tancredo la realizará con redondez de la temida ganadería de Miura.

Son muchas las empresas que no han querido negar á sus públicos la satisfacción de aplaudir al ya célebre Joaquín Valls y realizan cerca del osado artista trabajos para contratarle.

Pero la satisfacción que con mayor anhelo persigue el audaz joven es la de mostrarse ante los espectadores valencianos y si no se maladores valencianos comenzadas muy gran las diligencias comenzadas muy en breve podremos repetir nuestros aplausos al temerario Tancredo.

Le deseamos grandes éxitos.

### "La Reclam Taurina"

De esta revista valenciana, cada número que se publica constituye un éxito. Así se comprende que cada día sea más apreciada por la afición.

El de la presente semana lleva una interesante información gráfica del triunfo de Vaquerito en Madrid; las revistas de Valencia, Barcelona y Lérida, con profusión de grabados; un precioso retrato del torero alcajón Clásico; nota humorística por Muro; el folleto "El arte de torrear á pie y á caballo"; e interesantes artículos de actualidad. Avalora dicha publicación una artística portada del valiente novillero Torcero de Málaga.

Su precio: 15 céntimos en toda España.